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Farní zahrada, pohled na baštu městského opevnění během archeologického výzkumu v roce 2022. Celý článek si přečtěte na straně 2. 
Foto: Kamil Vitásek

Foto: Kateřina Konečnáod

otec Petr Rak
duchovní správce

Drazí farníci, vážení občané, bratři a sest-
ry v Kristu, prožíváme jubilejní rok 2025 
a jsme zváni k intenzivnějšímu prožívání 
víry, odpuštění, smíření a  milosrdenství. 
Papež František otevřel tzv. svatou bránu 
v bazilice svatého Petra ve Vatikánu. Tato 
brána je symbolem Krista a  jeho milosr-
denství, neboť Kristus sám je branou, kte-
rá vede k Otci. Během svatého roku jí pro-
jdou miliony poutníků, což je znamením 
jejich odhodlání vstoupit do Kristova srd-
ce, sjednotit se s ním a přijmout Boží Ot-
covu milosrdnou lásku. Jak sám Ježíš říká: 
„Já jsem dveře, kdo vejde skrze mne, bude 
spasen.“ Dveře jsou pro nás symbolem 
tohoto roku, ale samotné slovo můžeme  
vnímat každý odlišným způsobem. 

Helen Kellerová, americká spisovatelka, 
která před 2. narozeninami oslepla a ohlu-
chla, nám přináší toto svědectví: „Když 
se jedny dveře štěstí zavřou, otevřou  
se jiné. Často ale na ty zavřené dveře hle-
díme tak dlouho, že si nevšimneme těch, 
které se pro nás otevřely.“ V  současné 
době se nám otevírá mnoho dveří. Dveře 
máme všude kolem sebe. „Já jsem dveře 
pro ovce,“ říká Ježíš. Ale co o těchto dve-
řích vlastně víme? Ne všechny dveře ve-
dou k  lásce, smíření, odpuštění a pokoji. 

VELIKONOČNÍ POSELSTVÍ 
Jaké dveře mám tedy na mysli? Vybavují 
se mi dveře nenávisti, zla, pomluv, nevě-
ry, sobectví. Sami víme, jak často naše 
ruka sahá na kliky těchto dveří. Někdy 
to skončí jen u stisknutí, jindy vstoupíme 
do dveří celí a  necháme se jimi pohltit.  

A  právě v  tomto okamžiku bychom 
měli přijmout volání postní doby. Postní 
doba je školou lásky. Je to volání lásky.  
Poslechněme si slova matky Terezy, za-
kladatelky řádu Misionářek lásky: „Ne-
představujte si, že opravdová láska musí 

být něco mimořádného. Co potřebujeme, 
je jen pokračovat v lásce. Jak může olejo-
vá lampa svítit, není-li stále zásobována 
malými kapkami oleje? Pokud olej dojde, 
světlo zhasne…“ 

Moji přátelé – co jsou tyto kapky oleje pro 
naše lampy? Jsou to ony malé věci všed-
ního života: radost, štědrost, dobrá slova, 
pokora a trpělivost, i jen prosté pomyšlení 
na druhé, náš způsob mlčení, naslouchá-
ní, dívání se, odpouštění, mluvení a  ko-
nání. Toto jsou pravé kapky lásky, které 
v  nás udržují po celý život oheň živého 
plamene. Tímto plamenem vstupujeme 
do těch opravdových dveří – dveří vzá-
jemného odpuštění a  skutečné lásky. Ve-
likonoce a vzkříšený Kristus nás k  tomu 
vybízí. Ježíš na kříži objímá celé lidstvo, 
celý vesmír, nebe a zemi, Boha a člověka. 
Kříž je symbolem lásky a tato láska, která 
se dává do krajnosti, je základem všeho 
bytí. Co zmůžeme bez lásky? Láska mění 
vše v dobro. Teprve láska činí z člověka 
opravdu člověka. Lásku můžeme přirov-
nat k  síle slunce, které roztavuje chlad 
lidských srdcí. A právě Velikonoční radost 
spočívá v lásce. Ježíšova láska, která se na 
kříži zjevuje světu, mění lidské vědomí. 
Kéž pronikne velikonoční radost a  láska 
do všech srdcí. Mějme na paměti, že láska 
je základ bytí. Láska je podstatou našeho 
života.

HLUČÍN
17. 4. Zelený čtvrtek v 17 hodin
18. 4. Velký pátek v 17 hodin
           (v 15 hodin je pobožnost křížové cesty)
19. 4. Bílá sobota ve 20 hodin
20. 4. Neděle – Boží hod velikonoční 
           v 7:15 v 8:30 a v 10 hodin 
21. 4. Pondělí velikonoční 
          v 7:15 a v 8:30 hodin 
                                                                                
DARKOVIČKY
17. 4. Zelený čtvrtek v 18 hodin 
18. 4. Velký pátek v 15 hodin 
19. 4. Bílá sobota v 19 hodin 
20. 4. Boží hod velikonoční v 9 hodin

BOHOSLUŽBY 
O VELIKONOCÍCH 

PŘIPRAVUJEME ARCHEOLOGICKÝ VÝZKUM U KOSTELA A ZÁMKU
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ZAMYŠLENÍ 
STAROSTKY 

Milí spoluobčané,

dubnové počasí v  Hlučíně je ideální pro 
návštěvu Vinné hory, která nabízí úchvat-
ný výhled na Hlučínské jezero. Ačkoliv 
duben přináší aprílové dny, střídání slu-
nečních paprsků a  rychlých přeháněk,  
je perfektní pro procházky a  objevování 
krás okolní přírody. Na krátký a  nená-
ročný výlet za výhledy se můžete vydat 
v každém ročním období, ovšem jaro nám  
nabízí skvostné zážitky. 

Jako starostka Hlučína a krajská zastupi-
telka vnímám, jak důležité je, když organi-
zace, firmy i instituce berou svou odpověd-
nost vůči společnosti vážně. Proto bych 
ráda upozornila na možnost nominace 
na Cenu hejtmana za společenskou odpo-
vědnost, která každoročně oceňuje ty, kdo 
svými aktivitami přispívají k lepšímu živo-
tu v našem kraji. Toto ocenění je určeno 
těm, kteří nejen kvalitně vykonávají svou 
práci, ale také aktivně podporují komu-
nitu, dbají na udržitelnost a vytvářejí in-
spirativní prostředí pro své zaměstnance 
i okolí. Může jít o firmy, veřejné instituce, 
školy či neziskové organizace.

Pokud znáte někoho, kdo by si toto uznání 
zasloužil, neváhejte se zapojit do nominací. 
Je důležité, aby se o těchto příkladech dob-
ré praxe vědělo a aby inspirovaly i další. 

O  konkrétních podmínkách nominace 
a  termínech si informace můžete sdílet 
na stránkách Moravskoslezského kraje. 
Společně můžeme ukázat, že odpovědnost, 
solidarita a  férové jednání jsou hodnoty, 
které mají v našem kraji své pevné místo.
"Nominace na Cenu hejtmana za spole-
čenskou odpovědnost je skvělý způsob, 
jak uznat a ocenit jednotlivce, organizace 
nebo projekty, které přispívají k  lepšímu 
životnímu prostředí a společnosti. Podaří 
se to letos těm hlučínským? Věřím, že ano! 
Kolem nás je mnoho kandidátů na oceně-
ní, kteří mají konkrétní výsledky a úspěchy 
svých aktivit a už teď mají i naši podporu 
a uznání.

Milí občané, při příležitosti nadcházejí-
cích Velikonoc vám přeji krásné a požeh-
nané svátky plné radosti, lásky a pohody. 
Nechť tento čas přináší nové naděje a sílu 
do každodenního života. Ať se v našich do-
movech sejdou nejen rodiny, ale také přá-
telé, a  společně si užijeme tradiční veli-
konoční zvyky, ať už při malování vajíček, 
či při velikonočním pomlázkování. Přeji 
vám, abyste strávili svátky v  klidu a  ra-
dosti, v kruhu těch, které máte nejraději. 
Všem, kdo se podílejí na organizaci veli-
konočních akcí a výzdobě v našem městě, 
děkuji za jejich úsilí a těším se na setkání. 

S přáním krásných Velikonoc

		           Mgr. Petra Tesková,
                            starostka města Hlučína

František Kolář
vedoucí archeologického výzkumu

Stavební soubor zámku a kostela sv. Jana 
Křtitele s farní zahradou tvoří, spolu s re-
likty městského opevnění, nesporné domi-
nanty Hlučína. Území se nachází v histo-
rickém jádru města v městské památkové 
zóně. Při vědomí výjimečných kvalit toho-
to prostoru z hlediska historického kontex-
tu, architektonické hodnoty a  uživatelské 
atraktivity plánuje Město Hlučín do bu-
doucna jeho citlivou revitalizaci. Území 
by – slovy zadavatele – mělo do budoucna 
sloužit „jako protiváha náměstí, jako pro-
stor s intimnějším charakterem zaměřený 
na pobyt v  zeleni a  mezi architektonicky 
hodnotnými stavbami s důrazem na potře-
by pěších obyvatel, s adekvátním řešením 
dopravní obsluhy.“

Dotčené území představuje z  hlediska 
historického urbanismu nejcennější sou-
část historického jádra města. Nachází  
se zde především zámek, který se vyvinul 
z někdejšího gotického městského hradu, 
a farní kostel, rovněž s gotickým jádrem. 
Hlučínský městský hrad je v  písemných 
pramenech poprvé zmíněn k  roku 1439. 
V  první čtvrtině 16. století byl pozdně 
goticky přestavěn – jak naznačuje kamen-
ná deska s  reliéfní datací 1525 nad por-
tálem vstupní brány – a  jeho fortifikační 
hodnota byla před rokem 1535 umocněna 
vybudováním zděných městských hradeb. 
V průběhu 16. a přelomu 16. a 17. století 
byl hrad přestavěn na renesanční zámek, 
který byl v 17. a 18. století dále barokně 
upravován. V  19. století byla podstatná 
část zámku – konkrétně dvě západní kří-
dla různého stáří a dvě jižní křídla taktéž 
různého stáří – zbourána, archeologizo-
vané pozůstatky těchto staveb se nachází 
pod stávajícím nádvořím. 

Rovněž městský farní kostel prošel během 
staletí složitým stavebním vývojem, kdy 
byla původní gotická stavba renesančně, 
barokně a klasicistně upravována a dopl-
ňována. Kolem kostela, v podstatné čás-
ti prostoru dnešního Kostelního náměstí,  
se od středověku rozkládal hřbitov, vy-
mezený kamennou ohradní zdí, který na 
západní straně navazoval na příkop, od-
dělující hlučínský hrad od města. Sou-
částí církevního areálu byla rovněž fara 
a farská zahrada. Urbanistický celek tvo-
řený sídlem městské vrchnosti – hradem, 
potažmo zámkem – a  sakrálním areálem 
s  kostelem, farou a  církevní školou byl 
na jihu a západě vymezen linií městských 
hradeb. Kamenná hradební zeď byla dopl-
něna systémem půlválcových bašt, torzo 
jedné z nich dosud stojí na farské zahradě.  

PŘIPRAVUJEME ARCHEOLOGICKÝ VÝZKUM U KOSTELA A ZÁMKU
Archeologizované pozůstatky bašt i  hra-
dební zdi se rovněž nachází pod současným 
povrchem plochy určené k  revitalizaci.  

Terénní zásahy spojené s projektem revi-
talizace okolí zámku a kostela představují 
zásah do archeologických terénů, zakon-
zervovaných pod současným povrchem. 
Kromě již zmíněných podpovrchových 
reliktů hradební zdi městského opevnění 
s baštou se v případě zámeckého nádvo-
ří jedná o  zdiva související s  někdejším 
gotickým městským hradem, stejně jako 
o  pozdější zámecká křídla, zbouraná  
v 19. století. V prostoru stávajícího Kos-
telního náměstí, tedy v místech bývalého 
hřbitova, lze kromě samotných pohřbů 
očekávat podpovrchové relikty bývalé 
hřbitovní zdi. 

Vzhledem k  památkové hodnotě zámku 
a  farního kostela, spolu se skutečnos-
tí, že prostor dotčený budoucí stavbou 
je územím s  archeologickými nálezy  
ve smyslu zákona, dohodlo se Město Hlu-
čín s  Národním památkovým ústavem, 
územním odborným pracovištěm v Ostra-
vě, na provedení zjišťovacího záchranné-
ho archeologického výzkumu. Proběhnout 
by měl v  rozmezí dubna až října tohoto  

roku, a to etapovitě, aby co nejméně narušil 
běžný provoz, stejně jako plánované kul-
turní akce a církevní svátky, odehrávající 
se na zámku a v kostele. Zamýšlený aktu-
ální zjišťovací archeologický výzkum má 
svým rozsahem získat relevantní informa-
ce pro následující plánování navazujícího 
záchranného archeologického výzkumu, 
který by proběhl v  rámci realizace sa-
motné revitalizace okolí zámku a kostela. 

Archeologický výzkum v ploše veřejných 
prostor určených k  revitalizaci předsta-
vuje výjimečnou příležitost alespoň v zá-
kladních rysech postihnout a  zdokumen-
tovat historický vývoj těchto výjimečných 
historických míst. Město Hlučín, Muzeum 
Hlučínska i Římskokatolická farnost Hlu-
čín ve shodě s archeology předpokládají, 
že výsledky těchto zjištění budou násled-
ně využity k  prezentačním a  edukačním 
účelům v rámci revitalizovaného prostoru. 
Nejširší veřejnosti tak poznatky o  histo-
rické podobě hlučínského hradu, pozděj-
šího zámku a sousedícího farního kostela 
mohou být zprostředkovány např. formou 
informačních tabulí, QR kódů, případně 
3D modelů jednotlivých prvků (hrad, zá-
mek, kostel), anebo celkového 3D modelu 
středověkého Hlučína v hradbách.

Kristina Skulinová
tisková mluvčí města

Asfaltace komunikací je klíčovou sou-
částí rozvoje infrastruktury města. Pro-
to je z  rozpočtu města, pro letošní rok,  
na realizaci asfaltace vybraných místních  
komunikací vyčleněno 5 miliónů korun.

„Věřím, že plánovanou asfaltací, s  efek-
tivním financováním, můžeme dosáh-
nout dlouhodobě udržitelnou infrastruk-
turu, která prospívá jak hlučínským  

SILNICE DOSTANOU NOVÝ ASFALT

Výřez z katastrální mapy Hlučína s vyznačením plochy určené k revitalizaci, 
stavebními dominantami a předpokládanými podpovrchovými pozůstatky 

demolovaných křídel zámku, městské hradby s baštami a ohradní zdi hřbitova. 
Zdroj: Muzeum Hlučínska

obyvatelům, tak místní ekonomice,” uvádí 
místostarosta města Václav Škvain. V plá-
nu je letos asfaltovat celkem 7 354 m2,  
a  to v  lokalitách: ulice Pekařská, ulice  
B. Němcové, komunikace za obytnými 
domy před kasárnami, ulice Cihelní k byto-
vým domům č. p.: 29, 31, 33, ulice Cihelní  
za Penny Marketem, komunikace kolmá 
na silnici Ostravskou naproti tiskárně, 
ulice Střední v Bobrovníkách. Oznámení 
o  zahájení a  o  průběhu prací bude prů-
běžně zveřejňováno na komunikačních  
kanálech města. 

Farní zahrada, pohled na základy městské hradební zdi během  
archeologického výzkumu v roce 2022. Zdroj: Muzeum Hlučínska

Foto: archiv města



RADA MĚSTA
Rada města Hlučína vydala sou-
hlasné stanovisko k  záměru Cha-
rity Hlučín navýšit kapacitu Cha-
ritní asistenční služby v  rodinách  
od 1. července tohoto roku. 

Rada města Hlučína schválila na-
výšení investičního příspěvku na 
vybudování bezbariérového multi-
funkčního hřiště s umělým povrchem  
na Základní škole Hlučín, Hornická, 
ve výši 3,3 milionů korun. Vybudo-
vané hřiště bude určeno nejen pro 
aktivity žáků základní školy, ale i pro 
sportovní vyžití široké veřejnosti. 

Rada města vybrala zhotovitele pro 
zavedení energetického managemen-
tu v Hlučíně, pro zpracování systému 
hospodaření v  podmínkách města 
Hlučína a  zavedení managementu 
do praxe. Součástí bude i  konkrét-
ní návrh opatření nezbytných pro 
snižování energetické náročností  
sledovaných objektů. 

Rada města Hlučína vybrala zhoto-
vitele, který bude realizovat projekt 
„Využití prostranství za KD Darko-
vičky, 3. etapa“. Zrealizováno bude 
oplocení včetně osazení vitrín a vý-
sadby zeleně, boxy na popelnice,  
dlážděné plochy a vstupní brána. 
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Přijměte pozvání na 21. zasedání 
Zastupitelstva města Hlučína, které 
se uskuteční ve čtvrtek 10. dubna 
2025 od 14 hodin v Kulturním domě 
v Hlučíně. 

Jednání je veřejné, všichni občané 
jsou srdečně zváni. Zasedání za-
stupitelstva je možné sledovat pří-
mo na místě, online na webových 
stránkách města, a  nově také zpět-
ně ze záznamu. Ten se bude řídit 
veškerými zákonnými normami, 
aby nedošlo k  porušení soukromí 
a zneužití osobních údajů, které bu-
dou v  souladu se zásadami GDPR 
anonymizovány.

POZVÁNÍ  
NA ZASEDÁNÍ  
ZASTUPITELSTVA 
MĚSTA

Osvobození Hlučína, které připadá 
na 29. dubna, je důležitou událostí 
v  historii města a  připomíná nám 
konec druhé světové války a návrat 
svobody. Každý rok se při této pří-
ležitosti koná pietní akt na hřbitově 
Rudé armády, kde vedení města po-
kládá kytice na památku těch, kteří 
bojovali za naši svobodu. 

LETOS SI  
PŘIPOMÍNÁME 
80. VÝROČÍ  
OSVOBOZENÍ 
HLUČÍNA

Kristina Skulinová
tisková mluvčí města

Neformální schůzka s  občany na téma 
připojení vody a  kanalizace v  lokalitě 
U Cihelny se uskutečnila 24. února v do-
poledních hodinách v Obřadní síni Měst-
ského úřadu Hlučín. Zmíněná lokalita 
není napojena na veřejnou vodovodní síť 
pro odběr pitné vody a ani na kanalizaci. 
Ze strany občanů žijících v lokalitě a také 
podnikajících subjektů, které v  lokali-
tě U  Cihelny působí, vznikl požadavek  
na společné řešení situace tak, aby bylo 
zajištěno zásobování pitnou vodou a  ná-
sledně vybudováno i napojení na kanali-
zační řád. Přítomní byli seznámeni s mož-
nostmi zásobování pitnou vodou, potažmo 
odkanalizováním, a také s tím, co by reali-
zace napojení obnášela z hlediska investic 
i  následného provozu pro jednotlivé ob-
čany a  subjekty. „S  ohledem na lokalitu 
a  geologické podloží je napojení kanali-
zace v tomto případě mnohem jednodušší 
zadání, než zajištění přívodu vody s vhod-
ným zachováním tlakových poměrů,” 
uvádí k  problematice ředitel obchodní 
společnosti města Vodovody a kanalizace  
Hlučín s. r. o. Petr Schimánek. 

NAPOJENÍ NA VODOVOD A KANALIZACI JE SPOLEČNÝM ZÁJMEM

Následovala schůzka s  vedením města 
Hlučína,  se zástupci společností a  s  ře-
ditelem Vodovodů a  kanalizací Hlučín, 
s. r. o., která se uskutečnila 5. března.  
„Je i naším zájmem připojit lokalitu U Ci-
helny k veřejnému vodovodu a ke kanaliza-
ci, pokud to bude technicky možné. Přispě-
je to nejen ke kvalitnějšímu životu občanů 
Hlučína i Ludgeřovic, ale také k ochraně 
veřejného zdraví a  životního prostředí,” 
chválí vzájemnou snahu zúčastněných 
starostka města Hlučína Petra Tesková. 

V současné době probíhají intenzivní jed-
nání o možnostech zásobování vodou z in-
frastruktury Severomoravských vodovodů 
a  kanalizací Ostrava a. s. z  Vrablovce. 
Tento návrh je příznivým řešením, s ohle-
dem na vhodnou vzdálenost a  schopnost  

zajistit konstantní zásobovací tlak  
ve vodovodních přípojkách. Dalším ne-
zbytným krokem je sjednotit všechny 
zúčastněné strany a  najít společnou ces-
tu k  realizaci projektu. Diskutuje se také 
možnost získání dotačních titulů, které 
by mohly projekt výrazně finančně od-
lehčit. Je však třeba detailně prozkoumat 
a  vyhodnotit všechny dostupné mož-
nosti a  položit základy pro dlouhodobě 
udržitelné řešení. „Tento projekt, pokud 
se ho podaří realizovat, posílí nejen in-
frastrukturu v  regionu, ale také otevře 
dveře pro další ekonomický a  sociální 
rozvoj,” shrnuje realizované schůzky 
místostarosta města Václav Škvain. Jed-
nání proto pokračují s důrazem na maxi-
mální transparentnost a  spolupráci všech  
zúčastněných.

Darina Krejzlová
odbor rozvoje a školství

Rada města Hlučína v  rámci Programu 
pro poskytování dotací formou grantů 
z  rozpočtu města Hlučína pro rok 2025 
schválila finanční částku ve výši 750 tisíc 
korun na konání kulturních, sportovních 
a dalších akcí pořádaných na území měs-
ta Hlučína pro širokou veřejnost. Celkem 
bylo podáno 39 žádostí s  požadovanou  
finanční částkou 1 575 893 korun. Z po-
daných žádostí bylo vybráno a  podpoře-
no 32 projektů, které budou realizovány 
v  letošním roce. Vzhledem k  velkému 
zájmů ze strany zájemců o finanční pod-
poru kulturních, sportovních a  dalších 
akcí pro veřejnost, bude pro příští rok  
zváženo navýšení alokované částky. 

O GRANTY 
BYL VELKÝ ZÁJEM 

SDÍLENÁ KOLA JSOU TU PRO VÁS

Kristina Skulinová
tisková mluvčí města

Provoz sdílených kol v  Hlučíně podpo-
řili radní města i  pro rok 2025 s  tím, že  
45 kol je rozmístěno na 12 stanovištích 
na území města Hlučína a jeho městských 
částech Bobrovníky a  Darkovičky. Nově 
je přidáno stanoviště u  autobusového 
nádraží, s  ohledem na spojení sdílených 
kol s  dalšími formami veřejné dopravy,  
pro usnadnění přestupů.

„Provoz sdílených kol je stále populár-
nějším způsobem městské dopravy, který 
má řadu výhod. Ať už jde o hledisko eko-
logické, tedy snížení emisí skleníkových 
plynů a  znečištění ovzduší, zdravotní, 
tj. podpora fyzické aktivity a  zdravého  

životního stylu, ale především o hledisko 
dopravní, kdy použití sdílených kol zvy-
šuje plynulost městské dopravy a zmenšu-
je dopravní zácpy. To jsou důvody, proč 
tuto službu podporujeme,” komentuje 
rozhodnutí radních místostarosta města  
Václav Škvain. 

V  roce 2024 bylo v  Hlučíně k  dispozici 
45 mechanických kol na 11 stanovištích. 
Realizováno bylo 12 050 výpůjček, z toho 
průměrně 1 506 měsíčně a  50 denně. 
Uživatelé najeli 15 966 km, z  toho byla 
průměrná cesta 1,3 km. Díky aktivnímu 
využívání sdílený kol tak občané ušetřili 
2 500 kg CO₂ oproti jízdě autem. Stejné 
množství oxidu uhličitého by po dobu jed-
noho roku vstřebával les se 115 vzrostlými  
stromy.

Setkání k řešení problematiky napojení vodovodu a kanalizace v lokalitě U Cihelny.
Foto: Kristina Skulinová

ul. Hornická: u kotelny 1. 4.
ul. Hornická x P. Strádala: 
křižovatka

1. 4.

ul. Jarní x Severní: křižovatka 1. 4.
ul. B. Němcové x Severní: 
křižovatka

2. 4.

ul. Komenského: u garáží 2. 4.
ul. Opavská: za bytovými domy 3. 4.
ul. Čs. armády: za bytovými domy 
před poliklinikou

3. 4.

ul. Dr. Ed. Beneše: na manipulační 
ploše před výpravní budovou

8. 4.

ul. Na Krásné Vyhlídce 8. 4. 
ul. Cihelní: u kotelny 9. 4.
ul. Rovniny: bývalá školka 9. 4.
ul. Rovniny x Na Závodí:
křižovatka

10. 4.

ul. I. Olbrachta x Vinohradská: 
křižovatka

15. 4.

ul. Okrajová: mezi garážemi 10. 4.
ul. Ke Kořeni: v úvraťovém 
obratišti

15. 4.

VELKOOBJEMOVÝ
ODPAD V HLUČÍNĚ

Sdílená kola si nyní můžete vypůjčit či vrátit u autobusového nadraží v Hlučíně. 
Foto: archiv města 
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Rostislav Matuška
zastupitel

ŠKOLSTVÍ V HLUČÍNĚ JE TŘEBA ŘEŠIT KOMPLEXNĚ

Únorové zastupitelstvo a následné diskuze 
na sociálních sítích nám ukázaly, že téma 
školství lidi v  našem městě zajímá. Dří-
ve, než jsem se stal zastupitelem, jsem byl 
jeden z  mála, který veřejně poukazoval 
na možné komplikace v  případě vzniku 
druhé samostatné školy pod jednou stře-
chou. Zvýšená finanční zátěž na rozpočet 
města i  provozní problémy byly něčím,  
co se dalo z mého pohledu velice snadno 
predikovat. Když jsem pak na konci roku 
2023 (už jako zastupitel) jediný neschvá-
lil rozpočet pro rok 2024 z důvodu mého 
nesouhlasu s  položkou přes deset mili-
onů korun za projektovou dokumentaci 
na výstavbu zcela nové budovy pro ZŠ 

Via Montessori v  hodnotě čtvrt miliardy 
korun, někteří převraceli oči. Měl jsem 
k tomu ale své důvody. 

Výsledek je takový, že se nakonec projek-
tová dokumentace opravdu nedělala, těch 
deset milionů korun se ušetřilo a  novou 
budovu v  hodnotě zcela mimo rozpočet 
města Hlučína už vnímá jako „vzdušný 
zámek“ většina zastupitelů. To ostatně 
potvrdilo i  březnové jednání zastupitelů 
a  ředitelů základních škol, o  které jsem 
si dovolil veřejnou výzvou a  následně 
formálně e-mailem požádat. Upřímně  
se mě trochu dotklo, když v samém úvo-
du jednání zaznělo, že jsem tuto schůzku 
„vyprovokoval“. Můžeme se shodnout 
na tom, že mé způsoby jednání a  použí-
vané metody a  techniky nemusí vyhovo-
vat všem. Ve skutečnosti to má ale žáda-
ný efekt a  přinejmenším od června roku 
2023 se díky mému proaktivnímu přístu-
pu konečně řešilo školství na úrovni za-
stupitelů a ředitelů škol formálně a niko-
liv jen teoreticky nebo někde v soukromí 
s  rodiči. Informovanost a  transparentnost 
jsou základem všeho. Pokud zastupitelé 
v  listopadu roku 2024 požádali o  schůz-
ku a  po několika měsících se nic nedě-
lo, pochopitelně to znervóznělo i  rodiče, 
kteří stejně jako my zastupitelé chtěli 
odpovědi. Schůzka nakonec proběhla  

bez větších emocí a věřím, že jsou za ni 
všichni zúčastnění rádi. 

Výsledkem jednání bylo představení 
řešení, o  kterém se, předpokládám, do-
čtete na jiné straně těchto novin. Zve-
řejněné prohlášení na stránkách města 
však doposud obsahovalo jen pozitiva 
a zcela chyběla zmínka o tom, že se jed-
ná o  dočasné řešení a  co všechno bude 
dané stěhování vlastně obnášet. Infor-
movanost a  transparentnost ze strany ve-
dení města se tedy opět trochu zadrhla.  
Na schůzce jsem byl požádán o  předsta-
vení „mých“ návrhů řešení dané situace 
na ZŠ dr. M. Tyrše a ZŠ Via Montessori.  
Po zohlednění všech aspektů dané proble-
matiky a s ohledem na blížící se změnu fi-
nancování škol v ČR vnímám osobně jako 
nejlepší řešení výstavbu modulární stav-
by v areálu školy. Toto řešení je z mého 
pohledu finančně přijatelné a při správné 
realizaci může najít své využití od rána  
do večera klidně 7 dní v týdnu bez ohledu 
na to, co plánované změny ve školství při-
nesou. Více se o tomto řešení, které aktu-
álně vnímám jako dlouhodobě nejrozum-
nější, rozepíši později. Dalším z  mých 
návrhů řešení, který by šel aplikovat už  
od příštího školního roku, je např. zásah zři-
zovatele (vedení města) do kapacity školy, 
resp. do počtu žáků, kteří by byli přijati.  

Jan Drbušek
odbor výstavby a životního prostředí

Během prvních měsíců letošního roku 
prováděly technické služby města Hlučína 
práce v lipové aleji u cesty zvané Lipůvka, 
která spojuje Darkovičky a Markvartovi-
ce. Práce byly součástí projektu Elimina-
ce jmelí – Hlučín, I. etapa, podpořeného 
z  operačního programu Životní prostředí 
2021–2027. Ošetření stromů bylo re-
alizováno pod dohledem certifikova-
ného arboristy a  biologického dozoru, 
aby byla zajištěna co nejšetrnější péče. 

ALEJ OŠETŘENA

Tomáš Barták
zastupitel

SLOVA NEROZHODUJÍ, 
DŮLEŽITÉ JE HLASOVÁNÍ!

V  dnešní době, kdy se informace šíří 
rychle, často vzniká mylný dojem, že 
pokud někdo veřejně vyjádří svůj názor 
– ať už na sociálních sítích, nebo třeba  

JACÍ JSME PRAJZÁCI?
Pavel Paschek
zastupitel

Milí spoluobčané, na nás Prajzáky se 
vždycky ostatní dívali trochu svrchu. 
Vyčítali nám naši spořivost, naši snahu 
nikomu nic neříkat, ale hlavně pomlou-
vat souseda a  záviděli nám v  minulosti 
naše západoněmecké příbuzné a  jejich 
marky, které k nám doputovaly ve formě  

tehdejších bonů. Ty jsme pak utratili 
v  Tuzexu. Za co nás ale velmi chválili, 
tak to byla naše snaha o  pořádek, téměř 
každodenní úklid kolem našich domů  
či sobotní uklízení obecních chodníků 
a cest v našem okolí. Nevím, jestli by to 
platilo i pro tuto dobu. Skoro každý den 
vidím, jaký nepořádek se tvoří kolem po-
pelnic a kontejnerů ve městě, na sociálních 
sítích se pravidelně objevují fotky nepo-
řádku, který po sobě zanechaly u laviček 
různé partičky. Vůbec nezávidím dámám 
i pánům z technických služeb, že musí nad 
rámec svých úklidových tras ještě řešit 
tyto vandalismy, jinak se to snad ani nedá  
nazvat! 

Koncem dubna nás čekají Velikonoce, 
kdy se chceme všichni ukázat, jak máme 
kolem sebe uklizeno. Zkusme být zase 
těmi správnými Prajzáky a  pořádek udr-
žovat po celý rok. Bude se nám žít lépe. 
Přeji vám všem krásné Velikonoce.

Kromě odstranění jmelí byla alej dopl-
něna o  broukoviště z  ořezaného trouch-
nivějícího dřeva a  několik netopýřích 
budek, které pomohou podpořit místní  
biodiverzitu. Obnova aleje tím ale nekon-
čí. Už na podzim se počítá s  výsadbou 
nových stromů, které jí doplní a pomohou 
zachovat její krásu i pro budoucí genera-
ce. Jmelí se v přírodě šíří pomocí ptáků, 
kteří konzumují jeho bobule. Lepkavá se-
mena ulpívají na zobácích a ptáci je otírají 
o  větve. Dalším způsobem šíření je trus 
ptáků, který semena zanechává na vět-
vích, kde se mohou přichytit a začít klíčit.

na zastupitelstvu – automaticky to zname-
ná jeho přijetí. Skutečnost je však jiná.

Stejně jako bychom neměli slepě věřit 
všemu, co se píše na internetu, neměli by-
chom zaměňovat samotné vyslovení my-
šlenky za její schválení. Veřejná zasedání 
zastupitelstev dávají prostor k diskusi, ale 
rozhodnutí vždy závisí na hlasování vět-
šiny. I když může být návrh dobře podlo-
žený a  logický, nemusí získat potřebnou 
podporu.

Je důležité zachovat kritické myšlení a ne-
šířit unáhlené závěry. Ne každá informa-
ce na sociálních sítích je pravdivá, stejně 
jako ne každé prohlášení na zastupitelstvu 
znamená okamžitou změnu. Demokracie 
stojí na diskusi, ale klíčové je rozhodová-
ní na základě faktů, pravidel a společného 
konsenzu.

Když už nastala situace, že je v  budově 
opravdu přeplněno, nabízí se otázka, proč 
by se to mělo stále umocňovat. Pro úplné  
porozumění, tento návrh by se nedo-
tkl žádného ze současných žáků. Pouze  
by se např. místo dvou prvních tříd ote-
vřela třída jedna. Určitě nechci jednu  
či druhou školu rušit nebo omezovat její 
první či druhý stupeň. Obě školy totiž ak-
tuálně fungují, je o ně zájem a je hrozně 
fajn, že máme v našem městě šest různých 
základních škol. Rodiče si mohou vybrat, 
která je pro jejich děti nejvhodnější. Žád-
ná z  našich škol však není nafukovací 
a navždy budu zastáncem názoru, že dvě 
„rozdílné“ organizace pod jednou stře-
chou prostě nejsou ideálním a udržitelným  
řešením. 

A tímto se opět dostávám k tomu vedením 
města navrženému řešení, tedy přesunu 
části ZŠ Via Montessori pod střechu spor-
tovní haly, což bude znamenat i stěhování 
dalších subjektů. V  návaznosti na úvod 
tohoto příspěvku budu upřímně doufat,  
že mé predikce už napotřetí nevyjdou 
a Pandořina skříňka zůstane zavřená. Zce-
la s jistotou však lze konstatovat, že stěho-
vání ZŠ Via Montessori, stěhování Sportu 
a  kultury Hlučín a  stěhování Vodovodů 
a kanalizací Hlučín s. r. o. nebude při této 
akci jejich stěhováním posledním. 

Tereza Šimánková
odbor rozvoje a školství

Město Hlučín připravuje na pátek  
25. dubna 2025 tradiční vítání občánků, 
které se uskuteční v obřadní síni městské-
ho úřadu. Tato slavnostní událost je urče-
na dětem s  trvalým pobytem v  Hlučíně 
a  jeho příměstských částech narozených  
od května 2024.

Jak se přihlásit?
Rodiče, kteří mají zájem své dítě k vítání 

CHYSTÁ SE VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ,
PŘIHLASTE SE VČAS

občánků přihlásit, musí vyplnit přihlášku, 
která je k dispozici na webových stránkách 
města. Vyplněnou přihlášku je nutné ode-
vzdat Tereze Šimánkové z odboru rozvoje 
a školství. 

Kontakt: e-mail simankova@hlucin.cz, 
tel.: 595 020 317. 

Neváhejte a přihlaste své dítě k  této milé 
slavnostní události, která je významným 
momentem nejen pro nejmenší občánky, 
ale i pro jejich rodiny.
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Texty v rubrice ZASTUPITELÉ jsou osobními názory zastupitelů. Nejsou nijak korigovány ani ověřovány, a tudíž neodrážejí názor Městského úřadu Hlučín.

Marek Adámek
zastupitel

ZŠ VIA MONTESSORI

Na přelomu února a  března probíha-
la živá diskuze ohledně ZŠ Via Mon-
tessori a  neutěšené situace v  budově, 
kterou sdílí společně se ZŠ dr. M. Tyrše. 
Vzhledem k  množství nepřesných infor-
mací a  dezinformací, které jsem zazna-
menal v  diskuzích na sociálních sítích,  
jsem se rozhodl publikovat komen-
tář s  cílem uvést věci na pravou 
míru a  přispět k  uklidnění situace.  
Některé z  těchto bodů bych rád zmínil  
i zde. 

ZŠ Via Montessori není soukromou ško-
lou, ale příspěvkovou organizací, stejně 
jako ostatní školy ve městě. ZŠ Via Mon-
tessori vznikla nejprve jen jako forma 
výuky a  jako reakce na klesající počet 
žáků ZŠ dr. M. Tyrše, které kvůli tomu 
hrozilo uzavření. Jelikož se však jedná 
o nejstarší ZŠ v Hlučíně, hledalo tehdejší 
vedení města způsob, jak školu zachránit.  
Problém s  koexistencí obou škol v  jed-
né budově vznikl díky vysokému zájmu 
o  obě formy vzdělávání a  „vzkříšení” 
klasické výuky. Protože tyto dva smě-
ry na sebe začaly narážet, vznikla sa-
mostatná ZŠ Via Montessori a  začalo  
se s  hledáním vhodnějších prostor, což 
se dodnes nepovedlo, zejména kvůli fi-
nanční nákladnosti. A  proto i  na posled-
ním zastupitelstvu a  v  souvislosti s  plá-
novanou změnou financování škol zazněl 
zatím pouze návrh na reorganizaci ka-
pacity jednotlivých škol ve městě. Aniž 
bych jej hodnotil, jedná se o  nejlevnější 
a  nejrychlejší řešení, zvlášť, když město 
zřizuje více škol, kdy některé mají žáků 
méně a  některé více. Přiznejme si také, 
že 250 mil. na stavbu nové budovy město  
nemá.

Na začátku března proběhlo pracovní 
jednání zastupitelstva města, na kterém 
nám vedení města, ústy paní starostky 
představilo možné řešení dané situace, 
spočívající v přesunu části výuky ZŠ Via 
Montessori do prostor zázemí Sportovní 
haly Hlučín. Na jednání byla přítomná  
také paní ředitelka ZŠ Via Montessori, 
která nám sdělila svůj pohled na věc, což 
považuji v této věci za nejdůležitější. Mu-
sím konstatovat, že se s  tímto pohledem 
shoduji nejen já, ale i  většina opozič-
ních zastupitelů, a  to za předpokladu, že  
se jedná o dočasné řešení. S paní ředitel-
kou jsme také ve shodě na tom, že je potře-
ba přizvat nezávislé odborníky bez vazeb 
k hlučínskému školství, kteří by na zákla-
dě tvrdých dat, s ohledem na demografický 
vývoj, vizi jednotlivých ředitelů, situaci 
ve spádových obcích a plánované novele 
školského zákona, vypracovali komplex-
ní analýzu, která položí základy pro roz-
hodnutí, jakým směrem by se mělo dále 
školství v Hlučíně ubírat a zda, a případně 
v jaké formě chceme, aby ZŠ Montessori 
v  našem městě pokračovala. Souhlasím 
s  tím, že by se z  toho nemělo stát téma 
pro politikaření, ale zároveň si myslím,  

Petra Řezáčová
zastupitelka

JSEM PRO VZÁJEMNOU KOMUNIKACI A SPOLUPRÁCI
Milí spoluobčané, s příchodem jara a ve-
likonočních svátků bych vám všem chtěla 
popřát dny plné radosti, pohody a č asu 
stráveného s  rodinou. Velikonoce jsou 
symbolem nových začátků, obnovy a na-
děje, a doufám, že i v našem městě se ko-
nečně podaří vytvořit atmosféru spoluprá-
ce a otevřenosti, která bude ku prospěchu 
nás všech.

Mé odvolání z  funkce místostarostky 
vnímám jako běžnou součást politického 
života a rozhodně to neznamená, že bych 
svou práci pro Hlučín jakkoliv omezila. 
Město, ve kterém žiji, mi není lhostejné, 

a  proto i  nadále pracuji pro jeho rozvoj 
a spokojenost nás občanů – tentokrát z po-
zice opoziční zastupitelky. Není to o funk-
cích, ale o vztahu k městu, o ochotě hledat 
řešení a přispívat k  tomu, aby se Hlučín 
posouval správným směrem.

Věřím, že paní starostka, jak avizovala, 
dodrží své slovo o lepší komunikaci a spo-
lupráci s opozicí. Otevřenost a dialog jsou 
základem dobré správy věcí veřejných 
a bylo by skvělé, kdyby současné vedení 
města bylo v tomto ohledu vstřícnější než 
doposud. My sami jsme jako předchozí 
vedení města opozici prostor dávali a byli 

ŠKOLSTVÍ V HLUČÍNĚ JE TŘEBA ŘEŠIT KOMPLEXNĚ

že je zcela legitimní vyjádřit politický 
názor na to, zda Montessori vzdělávání 
v Hlučíně podporovat anebo ne. 

Na závěr bych chtěl poděkovat vede-
ní města za svolání tohoto jednání, jsem 
rád, že alespoň v případě školství to vy-
padá, že jsme spolu schopni hledat kon-
struktivní řešení. Mrzí mě však, že to 
nebylo nejprve projednáno s  rodiči žáků  
ZŠ Montessori, jak jim bylo přislíbeno. 

Zároveň bych chtěl veřejnost vyzvat 
k  vzájemnému respektu. Každý máme 
jiné preference ve volbě vzdělávacího 
systému pro naše děti. Každému vyho-
vuje něco jiného a buďme rádi, že máme 
možnost volby. Sám se nepovažuji za pří-
znivce klasického ani alternativního vzdě-
lávání. Vzhledem k  povahovým rysům 
svého syna uvažuji, že bych pro něj volil 
Montessori výuku, která se zdá být pro něj 
vhodnější než ta klasická. Ale v okamži-
ku, kdyby to nevyšlo, bez problému bych 
jej poslal na ZŠ Rovniny, školu, kterou 
jsem sám navštěvoval. Jsem si jistý, že 
by jej oba typy výuky kvalitně připravily  
na budoucí život.

Tomáš Matýsek
zastupitel

Diskuse v  Hlučíně se v  posledních týd-
nech vedly kolem dvou důležitých oblas-
tí – školství a  sportu, především fotbalu. 
Společným jmenovatelem pro obě je zajiš-
tění financování, mimo jiné i v souvislosti  
s legislativními změnami.

Jednou z  největších výzev v  oblas-
ti vzdělávání bude změna financování  

FINANCOVÁNÍ ŠKOLSTVÍ A SPORTU JE V SOUČASNOSTI V HLUČÍNĚ HOJNĚ 
DISKUTOVANÝM TÉMATEM

nepedagogických pracovníků, která se 
na bedra měst přesune od roku 2026.  
To pro Hlučín znamená zvýšené nároky 
na rozpočet a nutnost ještě efektivnějšího  
hospodaření. 

Další podstatnou změnu přináší nové pra-
vidlo, které stanovuje minimální počet 
180 žáků pro zachování samostatnosti 
školy. To by si v Hlučíně mohlo vyžádat 
spojení některých základních škol. Tato 
reforma nemusí podle mého osobního 
názoru nutně přinést úspory, protože or-
ganizace vzdělávání není pouze o číslech, 
ale také o  kvalitě výuky. Rozumím ale 
tomu, že stát si stanovuje určité hranice, 
které musí být dodrženy. Věřím, že od-
borníci v našich školách přistoupí k těmto 
výzvám racionálně a  budou postupovat  
ve prospěch dětí, nikoliv pod vlivem 
osobních nebo politických priorit. 

Hlučín v  poslední době také intenzivně 
řeší budoucnost Základní školy Via Mon-
tessori. Montessori vzdělávání v Hlučíně 

iniciovali sami rodiče, kteří v  roce 2013 
založili Montessori centrum Hlučín. Měs-
to chtělo těmto dětem zajistit kontinuitu 
vzdělávání bez nutnosti dojíždět jinam, 
a  proto v  roce 2016 zřídilo první Mon-
tessori třídu, která zpočátku fungovala 
na Základní škole dr. Miroslava Tyrše. 
Poměrně velký zájem o  tuto alternativní  
formu výuky u  části hlučínských rodičů 
přetrvává, proto vedení města aktuálně 
hledá ekonomicky rozumné řešení, jak 
zajistit pro ZŠ Via Montessori kvalitní  
vzdělávací zázemí.

Financování hraje zásadní roli i ve spor-
tu. Město letos zvýšilo rozpočet na do-
tace a  granty o  1,2 milionu korun. Nej-
větší část této částky putovala právě 
do sportovních aktivit. Celkem město 
rozdělilo na sport 6,875 milionu ko-
run, přičemž do dvou fotbalových klu-
bů v  Hlučíně směřuje více než polovina 
této částky, 3,525 milionu korun. To byl 
také důvod, proč zastupitelé na svém 
únorovém jednání nevyhověli žádosti  

FC Hlučín o  další individuální dotaci  
ve výši 1,25 milionu korun na provoz ak-
ciové společnosti. Město se snaží ke spor-
tovním klubům přistupovat spravedlivě, 
a proto není možné jeden z nich význam-
ně zvýhodňovat. Schvalování individuál-
ních dotací by mohlo narušit princip rov-
noměrného rozdělování finanční pomoci 
pro hlučínské sportovce.

Otázkou také zůstává, zda si město ve-
likosti Hlučína může dovolit ze svého 
omezeného rozpočtu financovat Morav-
skoslezskou fotbalovou ligu v době, kdy 
je nutné hledat úspory i  v mnoha jiných 
oblastech. Prioritou zůstává zajistit ne-
jen vyváženou podporu všem sportovním 
a kulturním odvětvím i dalším občanským 
aktivitám, ale také odpovědné hospodaření  
s dostupnými finančními prostředky.

Diskuse o  těchto tématech bude určitě 
pokračovat a  hledání optimálního řešení 
si vyžádá spolupráci radnice, zastupitelů 
i občanů města.

jsme ochotni přijímat jejich návrhy, pokud 
byly smysluplné a přínosné. Doufám tedy, 
že tato zásada bude zachována a že poli-
tická soutěž nebude znamenat zbytečné 
bariéry tam, kde jde o zájem města a jeho 
občanů.

Opoziční práce není o  kritice za každou 
cenu. Je o hlídání správných rozhodnutí, 
o kontrole a přicházení s návrhy, které mají 
šanci na realizaci. A pokud k  tomu bude 
prostor, budu se i nadále snažit přispívat 
svými zkušenostmi, energií a pracovitostí.

Přeji nám všem krásné Velikonoce.
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Jan Gromnica
Archiv Vítkovice a. s.

Využívání kamenného, tedy černého uhlí, 
jako topiva máme díky archeologickým 
nálezům z  Landeku doloženo již u  pra-
věkého člověka. Průmyslová těžba však 
započala až na konci 18. století a nepře-
tržitě trvala až do roku 1994, kdy byla na 
Hlučínsku ukončena. Dolování a  násled-
né zpracování uhlí zásadně poznamenalo 
celý region. Celé generace lidí nalézaly 
obživu v  dolech nebo v  přidružených 
provozech. Povrchové stavby důlních 
děl vtiskly krajině specifický ráz, na řadě 
míst navíc došlo vlivem poddolování  
ke znatelným poklesům terénu.

Objev uhlí, legenda a skutečnost
Objevení uhelné sloje na Ostravsku v mo-
derní době popisuje legenda o  kováři 
Janu Keltičkovi, který měl v  šedesátých 
letech 18. století na panství Jana Wilczka 
v  Polské (dnes Slezské) Ostravě v  údo-
lí zvaném Burňa spolu se svým otcem 
pokácet strom a pod jeho kořeny objevit 
černé kameny. Když si oba muži chtěli 
rozdělat oheň, obložili ohniště nalezený-
mi kameny a  zjistili, že hoří. Ačkoliv je 
Jan Keltička historicky doloženou po-
stavou a  při své živnosti uhlí skutečně 
využíval, byla pověst o  jeho prvenství 
v objevu uhlí s největší pravděpodobnos-
tí uměle vytvořena. Ve druhé polovině  
19. století keltičkovskou legendu hoj-
ně podporovali čeští regionální historici, 
zatímco němečtí badatelé měli vlastní 
hrdiny: hormistra Johanna Antona Ali-
se z  Kutné Hory či šichtmistra Johanna 
Jakoba Lutze, kteří na Ostravsku půso-
bili a  vlastním průzkumem nálezy uhlí  
ověřili.

První historicky doložená zmínka o  ná-
lezu uhlí pochází z  roku 1753. K  roku 
1763 se váže první věrohodná zpráva, kte-
rá ložisko uhlí lokalizuje právě do údolí 
Burňa. Brzy byla spuštěna pokusná těž-
ba, která však neměla komerční úspěch,  

OTESTUJTE SI SVOU ZNALOST NA WEBU www.hlucinskavlastiveda.cz 

HISTORIE

POČÁTKY DOLOVÁNÍ UHLÍ NA OSTRAVSKU

Sloje na Hlučínsku se vyznačovaly slabší mocností, takže horníci museli 
pracovat v leže. (Z uhelných dolů ostravských)

NADPIS

neboť o uhlí jednoduše nebyl mezi řeme-
slníky (s výjimkou místních kovářů a zá-
mečníků), měšťany a podnikající šlechtou 
dostatečný zájem.

Nelehké počátky
Historicky se pro provoz hutí, železných 
hamrů a kováren využívalo dřevěné uhlí. 
S tím, jak mizelo z okolních lesů kvalitní 
tvrdé dřevo vhodné ke karbonizaci, začal 
se na Ostravsku už v polovině 18. století 
projevovat jeho nedostatek. Ten se zprvu 

řešil dovozem dřeva z Karpat. K prvním 
nálezům černého uhlí daly podnět výzvy 
dvorských a  zemských úřadů. Rakouský 
stát se totiž snažil maximálně využít hos-
podářský potenciál té části Slezska, která 
mu po válkách s Prusy zůstala. Právě tyto 
snahy odstartovaly průzkumnou činnost 
prováděnou odborníky (tzv. prospektory), 
kteří měli zkušenosti z rudného hornictví 
(Příbram, Kutná Hora, Jáchymov či Jih-
lava). Zmíněné nálezy ovšem nevyvola-
ly okamžitý technologický obrat, neboť 

železárenské a  koneckonců ani běžné 
domácí pece a  topeniště nebyly na spa-
lování černého uhlí konstruovány. To vše  
vyžadovalo čas a také peníze. 

Dolování na území Hlučínska
V pruské části ostravsko-karvinské uhel-
né pánve se do dolování pustil vlastník 
hlučínského panství Johann Adam svo-
bodný pán Gruttschreiber. Uhlí začal těžit 
v  roce 1782, dva roky poté, co bylo po-
prvé objeveno na Landeku. Uhelné sloje 
zde prostupovaly celým návrším, takže 
k  dobývání stačily běžné štoly (chodby 
ražené horizontálně do povrchu kopce). 
K odvážení vytěženého nerostu byly uží-
vány obyčejné vozíky, které vlastní va-
hou sjížděly ven ze štoly. Celá těžba tak 
byla po technické stránce poměrně snadná 
a nevyžadovala vysoké finanční náklady. 
Není divu, že se Gruttschreiberovo podni-
kání záhy rozmohlo. Díky nízké ceně uhlí 
mohl zásobovat nejen pruské Slezsko, ale 
i Opavsko, Krnovsko a Těšínsko. Pro pů-
vodní důlní dílo se vžil název Staré hlu-
čínské kamenouhelné doly. Část uhelných 
slojí vycházela na povrch též v Koblově, 
který patřil k šilheřovickému panství (dr-
ženého v té době ještě Eichendorffy). Pod-
le něj nesly tyto štoly název Šilheřovické 
doly. V Landeku později vzniklo další što-
lové dílo, Nové hlučínské kamenouhelné 
doly, které vystřídalo několik majitelů, 
až jej roku 1829 získal olomoucký arci-
biskup Rudolf Jan Habsburský. Po jeho 
smrti dílo přešlo do vlastnictví olomouc-
ké kapituly, která v lokalitě otevřela ještě 
Kamenouhelné doly Ferdinandovo štěstí 
a Důl bohatý slojemi. V roce 1835 vznikla 
na Landeku šachta (svislá hlubinná jáma), 
později nazvaná Strojní. 

Roku 1843 si zakoupením Rudolfovy huti 
a hlučínského i šilheřovického panství za-
jistil zisk důlních podílů podnikatel Salo-
mon Mayer Rothschild. V roce 1847 při-
koupil rytířský statek Hošťálkovice a tím 
získal právo na důl Trojice ve Lhotce  
(v blízkosti pozdější šachty Oskar). 

Nejstarší zachycená podoba dolu Anselm.
(Ztracená Ostravská panoramata)

Erb rodu Gruttschreiberů. 
(Johann Siebmachers Wappenbuch)

Žofiina huť v Moravské Ostravě. (soukromá sbírka)

Erb rodu Rothschildů.
(Wikipedie)
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Darina Krejzlová
odbor rozvoje a školství

Řádný zápis do mateřské školy probíhá 
vždy v  období od 2. do 16. května da-
ného roku a  konkrétní termín si určují 
samotné školky po dohodě se zřizovate-
lem. Možnost dobrovolné elektronické 
registrace k předzápisu nabízí Mateřská 
škola Severní. 

Termíny zápisů k předškolnímu vzdělá-
vání pro školní rok 2025/2026 v hlučín-
ských mateřských školách:

Mateřská škola Hlučín, Cihelní: 
6. května 2025, od 9 do 15 hodin. 

Mateřská škola Hlučín, Severní: 
6. května 2025, od 9 do 15 hodin. 
(elektronický předzápis od 22. 4. 2025) 

ZÁPISY DO MATEŘSKÝCH ŠKOL SE BLÍŽÍ 

Odloučené pracoviště MŠ Severní  
na adrese Dr. Ed. Beneše 1/207 Hlučín: 
5. května 2025, od 9 do 12 hodin.
(elektronický předzápis od 22. 4. 2025) 

Mateřská škola na adrese Hlučín-Bob-
rovníky, Požárnická 42, která je součástí 
Základní školy a mateřské školy Hlučín-
Bobrovníky: 
6. května 2025, od 9 do 15 hodin 

Mateřská škola na adrese Hlučín-Dar-
kovičky, Nový svět 4/286, která je sou-
částí Základní školy a  mateřské školy 
Hlučín-Darkovičky: 
5. května 2025, od 9 do 15 hodin. 
   
Konkrétní informace k  jednotlivým zá-
pisům najdete na webových stránkách 
mateřských škol. 

ERASMUS NA ZŠ HORNICKÁ
Jana Losíková
ZŠ Hlučín, Hornická

V  únoru jsme v  rámci programu Eras-
mus+ přivítali partnerskou školu Co-
llège Jean Pujo ze Saint-Étienne de Baï-
gorry z  jihozápadní Francie. Za město 
žáky srdečně přivítala paní starostka 
města Hlučína Petra Tesková. V projek-
tu Mindful Mosaic: Bridging Culture 
and Well-Being jsme se věnovali tématu 
well-being, proto jsme si mimo jiné za-
cvičili jógu, tančili jsme, věnovali jsme 
se sportovním a  kreativním aktivitám. 
Francouzští žáci poznali město Hlučín 
i  s  novou expozicí Cesta k  nebesům, 
stejně tak zavítali do Ostravy i  Prahy.  
Setkání v  rámci našeho projektu bylo 
nejen inspirativní, ale i kulturně a lidsky 
obohacující. Žáci a  učitelé sdíleli své 
zkušenosti, tradice a  pohledy na svět. 
Kromě nových poznatků jsme získali  

i  cenná přátelství. Tato mezinárodní 
spolupráce nám opět ukázala, jak důle-
žité je se učit cizí jazyky a  jak důležité  
je porozumění a otevřenost.

PEKAŘINA JE UM
Šárka Medvecová
Odborné učiliště a Praktická škola

Žáci oboru pekařských prací dne  
24. února 2025 pekli chleby v rámci Pro-
jektové výuky „Živá škola“ s  názvem 
„Pečení chleba“. Náš průvodce světem 
pekařského řemesla byl pan Obrusník, 
mistr pekař, dlouholetý majitel pekárny 
z  Dolního Benešova. V  první části dne 
se žáci dozvěděli vše o  základních su-
rovinách potřebných k  výrobě chlebů. 
Důležitou částí přípravy chlebů bylo 

zpracování těsta, jeho míchání a hněte-
ní až po klíčovou fázi kynutí a  pečení. 
Po upečení následovala ta nejpříjemnější 
část – degustace. Porovnávali kmíno-
vý a výběrový chléb, včetně proslulého 
Křupáku, který byl nejprodávanějším 
chlebem mistra Obrusníka. Tento pro-
jekt byl pro naše žáky nejen užitečným 
vzdělávacím zážitkem, ale také inspirací 
pro jejich budoucí profesní dráhu. Děku-
jeme panu Obrusníkovi za jeho ochotu 
a předání cenných znalostí další generaci  
pekařů.

PODPORUJEME NAŠE RECITÁTORY

Barbora Steigerová
ZŠ a MŠ Hlučín-Darkovičky

V pátek 21. února 2025 se v Kulturním 
domě Darkovičky konalo školní kolo re-
citační soutěže, které měli na starost žáci 
4. třídy. Pilně se připravovali na modero-
vání a hladký průběh celé akce. Ostatní 
žáci, kteří vyhráli třídní kolo recitační 
soutěže, se zase připravovali na recito-
vání před celou školou. Žáci zde soutě-
žili ve třech kategoriích a mezi každou  

kategorií si některé děti nachystaly růz-
ná vystoupení – hru na klavír, housle, 
kytaru, klarinet či taneční vystoupení.  
Na závěr jsme měli dokonce v některých 
kategoriích i čtyři výherce, jelikož jejich 
výkony byly opravdu výborné. Postupu-
jící děti recitovaly na okrskovém kole 
v Hlučíně, kde do okresního kola postou-
pili Tobiáš Pytlík a Jonáš Brebeck. Přes-
to, že v okresním kole nepostoupili, i tak 
si moc vážíme, že reprezentovali školu 
a získali cenné zkušenost. Recitaci zdar! 

NOC S ANDERSENEM VE VIA MONTESSORI
Lenka Kabieszová
ZŠ Via Montessori

Jednou ročně, vždy ve stejný čas, u nás, 
v  Evropě i  v  zámoří, otevírají své brá-
ny školy, knihovny, kluby či dětské do-
movy, aby v  noci, vybavené polštářky 
a  spacáky, mohly děti naslouchat čtení 
pohádek.

Ve čtvrtek 27. března také naše škola 
Via Montessori otevřela dveře a pozvala  
ke čtení a přespání žáky prvního a dru-
hého trojročí. Akci zahájila patronka naší 
školy Ivana Staňková čtením Anderse-
nových pohádek, poté se děti dozvěděly 
něco z historie akce Noc s Andersenem. 
Překvapením pro mnohé bylo, že první 
čtení a přespávání se uskutečnilo v Čes-
ké republice. Dále následovalo povídání 
o spisovateli samotném, tohoto úkolu se 
zhostila žákyně šestého ročníku. Na děti 
čekala společná hra a  hledání pokladu. 

A  byl to opravdový poklad – knihy  
do třídních knihovniček. Žáci si přinesli 
také vlastní knihy a inspirovali se navzá-
jem. Večer dětem předčítali starší spolu-
žáci z třetího trojročí. Součástí této akce 
byla také výstava knih, která proběhla  
v pátek v dopoledních hodinách. 

Akce se podařila, spokojené byly děti 
i učitelé.

Noční počteníčko. Foto: archiv školy

Z okresního kola recitační soutěže. Foto: archiv školy

Není nad dobře upečený chléb. Foto: archiv školy Žáci navázali nová česko-francouzská přátelství. Foto: archiv školy



NEJLEPŠÍ KANTOŘI Z HLUČÍNSKÝCH ŠKOL PŘEVZALI OCENĚNÍ  

Darina Krejzlová
odbor rozvoje a školství

U  příležitosti Dne učitelů 2025, pořá-
daného každoročně Sdružením obcí 
Hlučínska, byli oceněni výjimeční pe-
dagogové ze škol a  školských zařízení 
na Hlučínsku. Z  Hlučína získaly letos 
ocenění samé ženy, a to za svůj pozitivní 
přístup k výuce a žákům, inovativní po-
stupy a mimořádné pedagogické aktivi-
ty. „Všechny tyto ženy si zaslouží hlubo-
kou poklonu a poděkování za špičkovou 
práci, kterou ve školství odvádějí. Kva-
litní vyučující bývají zásadními osobami, 
které mohou děti nadchnout a nesmaza-
telně se zapsat do jejich života,“ zmínila 
starostka města Petra Tesková.

Ocenění „výrazná pedagogická osob-
nost“ obdržely:
Mgr. Lenka Breitkopfová
učitelka ZŠ Hlučín-Rovniny
Paní učitelka je 18 let zástupkyní ředitele 
školy. Její výuka českého jazyka je zají-
mavá uplatňováním pedagogického kon-
struktivismu, metod kritického myšlení 
a schopností zadávat úkoly, které podpo-
rují rozvoj individuality žáků. Žáci, rodi-
če i kolegové oceňují její práci v dílnách 
čtení a psaní. 

Podílí se totiž na zavádění dílen čtení 
a  psaní do všech tříd prvního stupně. 
Svou empatií, pochopením a žensky něž-
ným přístupem skvěle doplňuje tým ve-
dení školy. Umí naslouchat, je trpělivá, 
podporující, ale také důsledná. Kdykoliv 
komukoliv podá pomocnou ruku. Jejím 
charakteristickým znakem je okouzlující 
veselý úsměv. To je paní učitelka Lenka.

Mgr. Barbora Steigerová
učitelka ZŠ Hlučín-Darkovičky
Práce paní učitelky je příkladem moder-
ního přístupu k výuce, kdy pro práci vyu-
žívá širokého spektra výukových metod. 
Formativní hodnocení, metody RWCT, 
vrstevnické učení, sebehodnocení, oce-
nění a popisná zpětná vazba jsou jen ma-
lým zlomkem z nástrojů, které efektivně 
včleňuje do své každodenní výuky. 

Její otevřenost novým nápadům a  ino-
vativním výukovým metodám, včetně 
využívání informačních technologií jako 
podpůrných prvků výuky, pomáhá žá-
kům lépe pochopit a osvojit si probírané 
učivo. Významnou měrou se podílí na 
tvorbě bezpečného a  pozitivního klima 
třídy.

Ocenění „za dlouhodobou tvůrčí pe-
dagogickou činnost“ obdržely:
Mgr. Kateřina Boková
ředitelka MŠ Severní, Hlučín 
Pod vedením paní ředitelky se výchovně 
vzdělávací práce v  mateřské škole vý-
znamně profilovala, podílí se na hledání 
cest ke zvyšování kvality předškolního 
vzdělávání, v  péči o  děti s  logopedic-
kými vadami a  také při zavádění prvků 
montessori pedagogiky. 

Do předškolní výuky zařazuje moderní 
prvky i nové metody, v práci plně využí-
vá své pedagogické a organizační schop-
nosti. Celý vzdělávací proces je zcela 
zásadně ovlivněný osobností pedagoga. 
Proto paní ředitelce patří poděkování  
za to, co žádná fakulta nenaučí: za vstříc-
nost, tolerantnost a  bezmeznou lásku 
k dětem.
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DO SEVILLY A JEŠTĚ DÁL!
Danny Knap 
Gymnázium Josefa Kainara Hlučín

Studenti předmaturitních ročníků Gym-
názia Josefa Kainara v Hlučíně navštívi-
li v prosinci minulého roku za podpory 
programu Erasmus+ jih Španělska, jme-
novitě město Sevilla, kde navštívili ško-
lu v  nedalekém Dos Hermanas, a  také 
Gibraltar.

Akce začala u budovy gymnázia, odkud 
jsme jeli autobusem až na Letiště Vác-
lava Havla v  Praze, z  něhož jsme letě-
li přímo do Sevilly. Náš program byl 
nabitý. Kromě prohlídky města a  ne-
jedné jeho památky – za zmínku sto-
jí především královský palác Alcazar, 
katedrála Panny Marie nebo náměstí 
Plaza de España – jsme absolvova-
li lekce španělštiny, viděli místní tanec 
flamenco a  někteří z  nás se dokonce 
zúčastnili workshopu tvoření keramiky 
či prohlídky býčí arény a  fotbalového  
stadionu.

Týdenní zájezd byl ovšem primárně vzdě-
lávací, dvakrát jsme proto byli na střed-
ní škole IES Jesús del Gran Poder, kde 
jsme se seznámili s místními žáky a je-
jich náturou a ochutnali tradiční churros. 
Na samý závěr Erasmu+ jsme se v rámci 
celodenního autobusového výletu po-
dívali až na britský Gibraltar, prozkou-
mali tamní přírodní rezervaci a  viděli  

makaky bezocasé, jediné opice přirozeně 
se vyskytující na území Evropy.

A co na týden ve Španělsku říkají účast-
níci samotní?

„Španělsko jsem si moc užila, Sevilla 
je nádherná a určitě bych se tam někdy 
chtěla vrátit,“ uvedla Marie Teichman-
nová, studentka 3. A.
„Z Erasmu určitě nezapomenu na opice 

na Gibraltaru, jak tam po nás lezly…“ 
řekl o  zájezdu Matěj Kupka z  kvinty. 
Jsme velice vděční, že jsme mohli týden 
strávit právě v Seville a okolí, a  těšíme 
se na další zahraniční cesty!

Ing. Marcela Machálková
učitelka ZŠ Hlučín-Rovniny
Paní učitelka ve škole učí fyziku. Její ka-
riéra je příkladem pedagogické kreativi-
ty, odborné erudice a lidského přístupu, 
který u žáků probouzí nejen zájem o pří-
rodní vědy, ale také chuť poznávat svět 
kolem sebe. 

Její hodiny jsou obohaceny o  praktic-
ké experimenty a  moderní technologie, 
díky čemuž je fyzika pro žáky atraktivní 
a srozumitelná. 

Aktivně se podílí na tvorbě výukových 
materiálů a ráda sdílí své zkušenosti s ko-
legy. V  rámci pracovních povinností se 
podílí na vytváření bezpečného prostředí 
školy a  jednotlivých tříd. Svým chová-
ním jde dětem příkladem a  napomáhá 
tak tvorbě pozitivního prostředí ve škole. 

Bc. Jana Pchálková
učitelka MŠ Hlučín-Darkovičky
Paní učitelka vyniká mimořádným pe-
dagogickým přístupem založeným na 
prožitkovém učení a  centrech aktivit, 
které jsou pro děti nejen inspirativní,  
ale i zábavné a přínosné. 

Je inspirativní osobností s  neuvěřitel-
ným nasazením. Svým přístupem dokáže 
motivovat děti i kolegy, přináší do školy 
inovace a přispívá k jejímu rozvoji nejen 
v pedagogické, ale i organizační rovině. 

Je významnou tváří školy a  aktivně  
se podílí na její prezentaci vůči veřejnos-
ti. Její zápal, energie a odhodlání dělají 
z její práce více než povolání – je to její 
životní poslání. 

Mgr. Jarmila Kozubíková
učitelka ZŠ dr. M. Tyrše, Hlučín 
Paní učitelka dlouhé roky zastává funkci 
výchovné poradkyně. Pro školu je ne-
postradatelná, věnuje se žákům se spe-
ciálními vzdělávacími potřebami, vede 
pedagogickou intervenci. Po celou dobu 
svého působení projevuje pěkný vztah 
k žákům. 

Na vysoké úrovni je osobní zaintere-
sovanost na vytváření příznivé pra-
covní atmosféry a  úrovně spolupráce 
s  rodiči. Svou klidnou a  rozvážnou po-
vahou dokáže vyslechnout a  následně 
podat pomocnou ruku v  situacích, kdy  
potřebuje pomoc nejen žák, ale i  rodič. 
Svým pozitivním přístupem je příkladem  
pro začínající pedagogy. 

Mgr. Jana Losíková
učitelka ZŠ Hlučín, Hornická
Paní učitelka se vyznačuje mimořádnou 
zodpovědností, pracovitostí a zapálením 
pro svou práci. Pro své lidské vlastnosti 
jako je dobrosrdečnost, ochota a vstříc-
nost je v  kolektivu pracovníků školy 
i u žáků oblíbená. 

Sleduje nejnovější trendy ve výuce 
anglického a  českého jazyka a  kla-
de velký důraz na formativní stránku 
vzdělávání. Zasloužila se o zavedení my-
šlenky wellbeingu do školního prostředí.  
Na toto téma iniciuje projektové dny, 
které přispívají k lepšímu klimatu školy  
a podpoře duševního zdraví žáků. 

Má klíčovou úlohu při realizaci mezi-
národních projektů v  rámci programů 
e-Twinning a Erasmus+. 

Nové kontakty a zážitky nic nenahradí. Foto: archiv Gymnázia J. Kainara
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Veronika Zoubková
TJ Hlučín

Naše volejbalová mládež nedávno úspěš-
ně reprezentovala město Hlučín na po-
sledním kole Českého poháru, které  
se konalo v  Praze. Děvčata předvedla 
skvělé výkony a prokázala nejen sportov-
ní dovednosti, ale i týmového ducha. Tato 
událost byla pro ně skvělou příležitostí,  

TJ HLUČÍN NA VRCHOLU: VOLEJBALOVÁ 
MLÁDEŽ ZAZÁŘILA NA ČESKÉM POHÁRU

jak se měřit s  nejlepšími týmy v  zemi 
a  získat cenné zkušenosti. Zároveň je 
třeba vyzdvihnout neocenitelnou podpo-
ru, kterou našim mladým volejbalistkám 
poskytovali jejich trenéři a rodiče. Jejich 
oddanost a nasazení jsou klíčové pro do-
sažení těchto úspěchů a zaslouží si velké 
uznání. Velké díky patří všem, kdo se na 
této cestě podíleli, a  těšíme se na další 
sportovní výzvy, které nás čekají!

Veronika Zoubková
Sport a kultura Hlučín

Návštěvníci sportovní haly mohou využít 
našich bowlingových drah. Cena jedné 
dráhy na hodinu je 200 korun. Pro po-
hodlné rezervace navštivte naše webové 
stránky a  vyberte si termín, který vám 
vyhovuje, popřípadě kontaktujte personál 
na telefonním čísle 731 170 303. Těšíme  
se na vaši návštěvu!

ZAŽIJTE ZÁBAVU NA PLNÉ KOULE, 
BOWLING V NAŠÍ HALE ČEKÁ NA VÁS!

Dušan Kašický
FC Hlučín

V hlučínské nafukovací hale s umělou trá-
vou se v únoru uskutečnily tradiční turna-
je Winter Hlučín Cup pro kategorie U10 
a U9. Na obou turnajích domácí Hlučíňá-
ci zanechali skvělý dojem, když dosáhli  
na medailová umístění. Starší přípravka 
U10 dokonce celý turnaj opanovala.

Winter Hlučín Cup pro kategorii U10  
se konal v sobotu 15. února za účasti osmi 
týmů. Hlučín poslal do boje dva týmy. 
Dalšími účastníky byli Baník Ostrava, 
Slezský FC Opava, FC Odra Petřkovice, 
MFK Vítkovice, Ostrava-Jih a  Pustko-
vec. Svěřenci trenéra Martina Guly sice 
v  prvním utkání s  Petřkovicemi klopýt-
li, poté ale prošli turnajem bez zaváhání 
a mohli se radovat z celkového prvenství  
na turnaji.

O  týden později, v  sobotu 22. února, 
byl na programu Winter Hlučín Cup  
pro mladší přípravky U9. O vítězný pohár 
bojovali kromě domácího Hlučína také 
Sigma Olomouc, Baník Ostrava Šoupalka, 
Baník Ostrava Bazaly, Slezský FC Opava 
a MFK Vítkovice. Hlučínští malí fotbalis-
té po skvělých výkonech dosáhli na třetí 
místo. První místo oslavili kluci z Baníku 

FC HLUČÍN UŽ JEDE NA PLNÉ OBRÁTKY

Ostrava Šoupalka. Domácí Hlučín pod 
vedením hlavního trenéra Dragana Kre-
ziće se těšil také z individuálního oceně-
ní, nejlepším střelcem celého turnaje byl  
vyhlášen Josef Turina.

V  pátek 21. února 2025 jsme v  Kultur-
ním domě uspořádali tradiční Sportovní 
ples, který byl skvělou příležitostí potkat  
se i mimo fotbalový areál. Večerem nás již 
tradičně provázel skvělý moderátor Petr 
Suchoň, k poslechu a tanci hrál DJ Radek 
Bjaloň. V rámci plesu jsme vyhlásili také 
nejlepší hráče v  sedmi kategoriích, ceny 
za rok 2024 si převzali:

Kategorie přípravky - Adam Redzina
Kategorie přípravky dívky - Zlata Bondar
Kategorie žákyně - Nela Hrubá
Kategorie juniorky - Klára Olivíková
Kategorie žáci - Daniel Drozd
Kategorie dorost - Robin Havránek
Kategorie muži - Ondřej Moučka

O  kulturní program se postaraly svým 
nápaditým vystoupením ve stylu Squid 
game fotbalistky FC Hlučín z  kategorie 
žákyň, pod vedením Jany Mentlíkové 
a  Báry Křížkovské. O  půlnoci se loso-
vala tombola, ze které si šťastní výherci 
odnesli hodnotné ceny. Děkujeme všem  
partnerům tomboly.

BOJOVNÝ VÝKON NA POSTUP NESTAČIL, RADUJÍ SE TEPLICE
Dušan Kašický
FC Hlučín

V  úterý 11. března se na Městském sta-
dionu Lumíra Kota od 18 hodin odehrál 
další fotbalový svátek. Zaplněné tribuny 
sledovaly s  napětím utkání osmifinále 

MOL Cupu. Další pohárová senzace se 
tentokrát nekonala. Fotbalisté FC Hlučín 
i  přes bojovný výkon nestačili na prvo-
ligové Teplice. Favorit utkání totiž pro-
kázal svou kvalitu a byl po celé utkání 
lepším týmem. Když v  polovině utká-
ní zvyšovaly Teplice své vedení na 2:0,  

Zleva horní řada: Veronika Zoubková, Ema Havlíčková, Veronika Wognerová,  
Sofia Kožušníková, Nikol Skibová, Adéla Vajdová, Ondřej Šimák.  

Prostřední: Hana Dziehlová, Ema Bednaříková. 
Spodní řada: Ella Harazímová, Eliška Zoubková. Foto: archiv TJ Hlučín

zdálo se, že je o osudu utkání rozhodnu-
to. V závěru ale vykřesal jiskřičku naděje 
Buchvaldek, který snížil na rozdíl jediné 
branky, na vyrovnání už ale nezbyl čas.  

Po vítězství 2:1 do čtvrtfinále postupují fa-
vorizovaní hosté. Srdnatě hrající Prajzáci  

na kýžené vyrovnání nedosáhli, ale za své 
vystoupení si zaslouží poklonu. Těší nás, 
že v dresu Hlučína nastoupilo hned něko-
lik domácích odchovanců, kteří se prezen-
tovali sympatickým výkonem. Utkání pří-
mým přenosem vysílala televize Oneplay 
Sport.

Foto: Kateřina Konečná

FC Hlučín U10 - Winter cup - 1. místo. Foto: archiv FC Hlučín

Fotbalisté FC Hlučín i přes bojovný výkon nestačili na prvoligové Teplice. Foto: archiv FC Hlučín
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Josef Barták
Společnost přátel Muzea Hlučínska

Kdysi dávno, když se Muzeum Hlučín-
ska teprve rodilo v hlavách několika nad-
šenců, vznikla představa, že by mohlo 
být i  jakýmsi diskuzním fórem a  zcela 
současnou osvětovou institucí. Ne že by  
se tak stalo až dnes, ale poslední blok 
přednášek od 10. února, dvakrát týdně – 
tak to byla smršť témat s nečekaným ohla-
sem jak u  pravověrných Hlučíňanů, tak 
i  těch, co o  sobě říkají, že jsou náplava. 
Témata i  erudice přednášejících všechny 
spojila v zaujatý a vděčný celek. Rozpětí 
témat bylo velmi široké od ekologického 
na téma sucho, přes boje II. světové války 
v  našem regionu, až po smutné příběhy 
majitelů panství jako byli Rothschildo-
vé a  Razumovští a  tragické i  zajímavé  

PŘEDNÁŠKOVÝ CYKLUS V MUZEU 
HLUČÍNSKA PŘEDČIL OČEKÁVÁNÍ

příběhy dřívějších spoluobčanů židovské 
komunity. Dvě přednášky měly umělecko-
historický charakter s řadou až pikantních 
informací, jak se obnovovaly výmalby 
a vitráže v kostelích v poválečném období 
a co můžeme očekávat dnes v souvislosti 
s úpravami a archeologickým průzkumem 
hlučínského kostela. Stranou nezůstalo 
ani téma odlišnosti hlučínských dialektů 
i pořád aktuální téma, jak to bylo na Hlu-
čínsku a  s  Hlučíňany v  letech 1945-48. 
Každé téma se setkalo s  ohlasem a  nut-
no dodat, že mnozí přednášející jsou již 
z vlastních řad rodilých Hlučíňanů, už ne-
jsme odkázáni na odborníky z vnitrozemí. 
Dokladem o odezvě může posloužit sku-
tečnost, že prostory Muzea nestačily nebo 
stačily jen tak tak. Zájem i  z  okolních 
obcí byl velkým překvapením. Co dodat?  
Díky Muzeu a jen tak dál!

Petr Soukup
Sport a kultura Hlučín

V  neděli 13. dubna přijede do Hlučína 
mladý divadelní soubor Kukuč, který  
se specializuje na interaktivní programy 
pro děti. V Artclubu, v budově Kulturního 
domu Hlučín, herci nabídnou představení 
s  názvem Hrátky s  klauny. „Tato veselá 
akce s cirkusovou tématikou nabídne po-
hádku, hry, zpěv, tancování i různá tvoře-
ní“, uvedla umělecká mentorka souboru 
Lucie Semančíková. Děti i  jejich rodiče 
a  prarodiče uvítáme v  tradičním čase,  
v 10 hodin dopoledne.

Následovat bude 16. dubna setkání s Ivo 
Petrem, horalem, autorem mnoha průvod-
ců, fotografem, publicistou a jak sám sebe 
označuje, nepříliš normálním člověkem. 
Za třicet let stačil projít pěšky více jak 80 
zemí světa a svými přednáškami a články 
v mnoha magazínech zpestřuje život po-
dobně postiženým. „I když nejezdím nikdy 
na to stejné místo, jsou oblasti, kam se rád 
vracím. Určitě mezi ně patří Jižní Ameri-
ka, to je úplně jiný svět a  velká pohoda  

ZVEME NA DUBNOVÝ PROGRAM DO HLUČÍNSKÉHO ARTCLUBU
pro cestování“, říká Ivo Petr. „Chile, 
Brazílie a Argentina, to jsou země, které 
přiblížím publiku v Hlučíně“, dodává ces-
tovatel. Cestovatelská přednáška a beseda 
začíná v Artclubu v 18 hodin.

Další filmový večer v Artclubu se usku-
teční ve středu 23. dubna. Na programu 
je kultovní a divácky trochu nedoceněný 
film Pějme píseň dohola. Jedná se o  re-
žijní debut režiséra, producenta a  člena 
Divadla Sklep Ondřeje Trojana. Pod scé-
nářem této tragikomedie z roku 1990 jsou 
podepsáni Jan Hřebejk a Petr Jarchovský. 

Petra Kozová
Sport a kultura Hlučín

Zveme vás na jedinečné představení Dív-
čí válka v podání Štěpánkovického ochot-
nického spolku, který si získal oblibu 
v regionu díky svému nadšení a skvělým 
hereckým výkonům. 

Těšit se můžete na humorné zpraco-
vání legendárního příběhu o  konfliktu 
mezi Ctiradem a  Šárkou, které slibuje  

Barbora Bortlová
Hlučínský pěvecký sbor

Jménem Hlučínského pěveckého sboru 
a  Stowarzyszenia Społeczno-Kulturalne-
ho AD LIBITUM Krzyżanowice bych 
chtěla upozornit na jedinečný společ-
ný projekt, jehož cílem je „prohloubení 
spolupráce v  sociální a  kulturní oblasti 
v  euroregionu“; především pak prohlou-
bení spolupráce mezi polskými a českými 
sbory – sboristy a kapelníky, jako důkaz 
toho, že hudba spojuje lidi bez ohledu  
na národnost, náboženství a jazyk, a že je 
integrujícím prvkem, který nezná hranice.
Projekt proběhne jak na české, tak  
na polské straně. V neděli 27. dubna 2025 
se uskuteční Koncert duchovní hudby 
ve 14:30 hodin v kostele sv. Anny v Kr-
zyżanowicích a  v  17 hodin v  kostele  

„KDEKOLI USLYŠÍŠ ZPĚV, POJĎ DÁL..." 
SPOLEČNÉ MUZICÍROVÁNÍ NA POHRANIČÍ

sv. Jana Křtitele v Hlučíně, na oba jste sr-
dečně zváni. Vystoupí pěvecký sbor slo-
žený z členů chrámového sboru sv. Anny 
Krzyżanowice, chrámového sboru „Br-
zezie“ Racibórz, Hlučínského pěvecké-
ho sboru, chrámového sboru P. C. Lelka 
Dolní Benešov, chrámového sboru Píšť 
a chrámového sboru Kobeřice. Za dopro-
vodu smyčcového orchestru z  Dolního 
Benešova zazní skladby českých a  svě-
tových autorů (A. Dvořáka, Z. Fibicha,  
N. Blachy, K. Jenkinse aj.).

Projekt je financován z  „Fondu malých 
projektů Euroregionu Silesia pro období 
2021-2027“. Těšíme se na vaši účast!

Jedná se o  poměrně pozoruhodné dílo, 
které je velmi podobné zvláštní poeti-
ce a humoru Divadla Sklep, jehož děj je 
úmyslně koncipován jako svérázné pás-
mo složené z  absurdních, parodických, 
satirických a recesistických scének, které 
se odehrávají v  prostředí letního dětské-
ho tábora někdejší Pionýrské organizace. 
Úvodní slovo k   filmu bude mít filmový 
odborník Martin Novosad. Artclub se ote-
vírá v 17 hodin, promítání začíná v 18 ho-
din. Vstupné je v předprodeji na poklad-
ně Kulturního domu Hlučín a  v  kavárně  
Logr. 

DÍVČÍ VÁLKA BUDE STÁT ZA TO

Hlučínský pěvecký sbor na Cantate 2024, Luhačovice. Foto: archiv Aleny MašovéO přednášky v muzeu byl velký zájem. Foto: archiv Muzea Hlučínska

Z únorového slavnostního otevření Artclubu. Foto: Kristina Skulinová

Jiří Janda
kulturní komise

Zveme vás na exkluzivní vystoupení  
Lenky Dusilové, mnohonásobné zpěvač-
ky roku, která získala cenu Anděl a  také 
držitelky dalších ocenění za skladbu 
roku a album roku. Zpěvačka není zvyk-
lá stagnovat a  opakovat se. Stal se z  ní 
mimořádný úkaz české hudební scény, 
z  pozice rockové a  popové hvězdy pu-
tuje k  osobnímu vyjádření, jež svobod-
ně přijímá impulzy z  nejrůznějších stylů  
a mimohudebních zážitků.

Koncert se uskuteční v krásném prostře-
dí Červeného kostela v  Hlučíně ve čtvr-
tek 22. května od 19 hodin. Vstupenky 
jsou k dispozici na GoOut a v Informač-
ním centru města Hlučína. Kapacita sálu 
je velmi omezená. Akce se uskuteční  
ve spolupráci s  příspěvkovou organiza-
cí Sport a  kultura Hlučín, kulturní ko-
misí města Hlučína a  za přispění grantu  
města Hlučín.

LENKA DUSILOVÁ  
V HLUČÍNĚ 

odpoledne plné smíchu a  skvělé zábavy. 
Představení se uskuteční v neděli 6. dub-
na 2025 od 16 hodin v Kulturním domě 
Hlučín. 

Vstupné je v  předprodeji za 250 korun, 
na místě pak za 350 korun. Vstupenky 
zakoupíte na pokladně kulturního domu, 
v Informačním centrum Hlučín nebo on-
line na www.smsticket.cz. Přijďte si užít 
příjemné chvíle plné zábavy a  skvělých 
hereckých výkonů.



Veronika Novosadová 
DDM Hlučín

Dům dětí a mládeže v Hlučíně zve školní 
děti na Velikonoční prázdniny v Domeč-
ku. Akce se uskuteční ve čtvrtek 17. dubna 
2025 od 8 do 15:30 hodin. 

Čeká nás tvoření, pečení, hry. S  sebou  
si vezměte jídlo a pití na celý den a 4 vy-
fouknutá vajíčka. Cena je 300 korun. Hlá-
sit se můžete online na www.ddmhlucin.cz  
od 3. dubna.

NA VELIKONOCE DO DOMEČKU

Kristina Skulinová
tisková mluvčí města

Nezisková organizace a  středisko vol-
ného času Veselá věda letos, pro před-
školáky a  žáky prvního stupně ZŠ, po-
řádá příměstský tábor na ZŠ Hornické  
(v  termínu 11.–15. 8. 2025) a  v  Kul-
turním domě v  Darkovičkách (v  termí-
nu 14.–18. 7. 2025). Jde o  týden plný 
zábavných pokusů, her a  poznávání, 
vždy v době od pondělí do pátku v čase  
od 8 do 16 hodin. „Dopoledne s  dět-
mi bádáme a  odpoledne máme venkovní 
sportovní aktivity. Zajistíme pitný režim, 
teplé obědy, odpolední svačiny, ovoce, 
odměny, pomůcky k  pokusům, celodenní 
výlet a hlavně plno dobrodružství a nové  

MĚSTO PODPORUJE PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY

kamarády,” láká na městem dotované let-
ní aktivity koordinátorka Veselé vědy pro 
Moravskoslezský kraj Pavlína Wiejowská. 
Přihlášky najdete na www.veselaveda.cz.

Petra Kozová
Sport a kultura Hlučín

Přijďte si užít tradiční prvomájový po-
chod krásnou krajinou mezi Dolním Be-
nešovem a  Hlučínem. Procházka maleb-
nou trasou přes Ptačí louky je skvělou 
příležitostí k  aktivnímu odpočinku, se-
tkání s přáteli i poznání zajímavých míst.  
Po cestě vás čeká zastávka s občerstvením 
i  možnost nahlédnout do světa přírody  

MÁJOVÝ POCHOĎÁČEK
POJĎTE NA PROCHÁZKU MÍSTNÍ KRAJINOU

z ptačí pozorovatelny. Startujeme 1. květ-
na od Kulturního domu Dolní Benešov 
v  9 hodin, registrace je možná v  čase  
od 8:30 do 9:15 hodin. 

V  cíli, u  Kulturního domu Hlučín, vás 
čeká odměna v podobě grilované klobásy 
a nápoje. V Artclubu bude otevřena kavár-
na Logr, která nabídne výběrovou kávu 
a další pochoutky. Přijďte si užít příjemný 
den plný pohybu a dobré nálady.

Zuzana Pustelníková
DDM Hlučín

Tyto akce se každoročně těší velké obli-
bě a návštěvnosti. Velmi nás to těší a naší 
snahou je, aby tomu tak bylo i  nadále. 
Proto jsme se domluvili, že se letos sejde-
me dopoledne 26. dubna na hlučínském 
jezeře. Ozdobíme májku a  ve spolupráci 
se Spolkem dobrovolných hasičů Hlučín 
ji i postavíme. Dopoledne bude připraven 
doprovodný program pro děti ve formě 
sportovních aktivit a výtvarných dílen.

Odpoledne se pak sejdeme před Do-
mem dětí a mládeže Hlučín. Vítány jsou 

POSTAVÍME SI MÁJKU  
A UPÁLÍME ČARODĚJNICE

masky, nejlépe v  čarodějnickém stylu. 
Společně v  průvodu budeme plnit různé 
úkoly a  dojdeme k  Hlučínskému jezeru, 
kde bude připraven bohatý doprovodný 
program pro děti i dospělé. Těšit se mů-
žete na zábavné úkoly a aktivity pro děti, 
dobré občerstvení pro rodiče, k poslechu 
a  tanci nám zahraje kapela Vybraná spo-
lečnost. Opět bude možné opéct si na mís-
tě špekáčky a  večer nás dospěláky čeká  
čarodějná diskotéka na terase. 

Tak nezapomeňte! 26. dubna se na Vás 
těší organizátoři z  Domu dětí a  mládeže 
Hlučín a Sportu a kultury Hlučín, přijďte  
si za námi užít krásný den.

Matouš Chlebiš
Oddíl Orion Hlučín

Jsme turistický oddíl, který v  Hlučí-
ně působí už více než 40 let. Scházíme  
se každý týden na schůzkách, které máme 
rozdělené podle věku do dvou skupin.  
Na těch hrajeme společně jak hry zamě-
řené na pohyb, tak i na bystrost nebo do-
vednosti a mnohdy si připravují a pomá-
hají řídit program schůzek samotné děti 
pod dohledem instruktorů a  dospělých  
vedoucích.

Každý měsíc také vyrážíme na víkendo-
vou výpravu, obvykle na nějakou chatu. 
Během víkendu chodíme na výlety, hra-
jeme hry v přírodě a užíváme si společně 
strávený čas. O letních prázdninách pořá-
dáme tábor, kde mají vedoucí připravenou 
celotáborovou hru. Po dobu 2-3 týdnů děti 
spí ve velkých hangárech, pomáhají s pří-
pravou jídla a  chodem táborového dne. 

TURISTICKÝ ODDÍL ORION HLEDÁ NOVÉ ČLENY
Děti mají možnost získat spoustu zážitků, 
nových zkušeností a přátel.

Nových zážitků je opravdu spousta,  
ať už z lezení na skalách, třídenní plavbě 
po Slezské Hartě nebo třeba spaní pod ši-
rákem. A to je jen pár ukázek z naší činnos-
ti. Děti mají možnost se naučit základním 
tábornickým dovednostem, od rozdělání 
ohně, až po například uzly. Rádi mezi 
sebe přivítáme nové děti, které mají rády 
přírodu a nebojí se nových dobrodružství. 

Jak se k  nám přidat? Stačí přijít (klidně 
i bez ohlášení) na jednu z našich schůzek, 
které pořádáme každý týden v  Hlučíně  
na adrese Na Závodí 1468. V  pondělí  
pro děti od 6 do 11 let v  čase 16 až 18 
hodin, nebo v úterý pro děti a mladistvé  
od 12 do 17 let v čase od 16:30 do 18:30 
hodin. Na schůzce se můžete na další in-
formace zeptat vedoucích a  samozřejmě 
není při první účasti třeba nic platit.

Jmenujeme se Orion, jsme součástí Aso-
ciace turistických oddílů mládeže ČR 
(A-TOM) a  pro více informací může-
te navštívit naše internetové stránky  

www.orion-hlucin.cz, kde naleznete i kon-
takty, nebo můžete kontaktovat zástupce 
hlavního vedoucího na tel.: 604 183 313, 
nebo e-mail: smisek@orion-hlucin.cz. 
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Přijďte si užít zdobení a stavění májky, čarodějnice, zapálení hranice, 
hudbu a mnoho dalšího. Foto: Jiří Rygel

Jaro se probouzí a vybízí k procházkám, a proto zveme na tradiční 
Májový pochoďáček. Foto: archiv Sportu a kultury Hlučín Foto: archiv DDM Hlučín

Přihlaste své děti do turistického oddílu, kde děti zažijí spoustu dobrodružství. 
Foto: archiv Oddílu Orion Hlučín

Foto: archiv Veselé vědy
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FANDÍME PĚSTOUNŮM

Lenka Čičáková
odbor sociálních věcí

Chcete pomoct dítěti, které nemůže vy-
růstat v biologické rodině? Myšlenka pěs-
tounství vás nadchla a rádi byste se dozvě-
děli více? Doslechli jste se, že je to strašně 
složité?

…nebojte, vše zvládnete, protože na to 
nebudete sami…
Připravili jsme si pro vás rozhovor s pěs-
tounkou na přechodnou dobu a  zároveň 
dlouhodobou pěstounkou paní Jiřinou  
Bořuckou, která se pěstounské péči věnu-
je od roku 2013 a v podstatě byla u  její-
ho zrodu. Její péčí prošlo 12 dětí, z toho 
jedna dvojčátka. Děti přijímá s  ochotou 
a laskavostí, specializuje se na ranou péči, 
ale přijímá děti bez ohledu na jejich věk 
a etnikum.

Pěstoun na přechodnou dobu musí být 
připraven kdykoli přijmout dítě a  ihned 
se o něj začít starat. Do pěstounské péče  
na přechodnou dobu se svěřují děti, o které 
nemůže pečovat žádný z rodičů ani poruč-
ník, a to na dobu po kterou trvá překážka 
bránící rodičům v osobní péči. V pěstoun-
ské péči na přechodnou dobu může být 
dítě umístěno po dobu maximálně jedno-
ho roku. Účelem pěstounské péče na pře-
chodnou dobu je zejména poskytnout ro-
dičům dítěte čas, aby si mohli upravit své 
poměry tak, aby byli znovu schopni pře-
vzít dítě do své péče, nebo se pro dítě na-
šla jiná, vhodná a stabilní náhradní rodina. 

Co Vás přivedlo k  pěstounství a  proč 
jste se rozhodla stát se pěstounkou na 
přechodnou dobu? 
Láska k dětem. Před lety jsem se o pěs-
tounství dozvěděla od kamarádů, tehdy 
jsem chodila do kojeneckého ústavu jako 
dobrovolník pečovat o  malé děti. Když 
jsem pak v  rádiu slyšela informaci, že  
se budou kojenecké ústavy rušit, můj zá-
jem o  pěstounskou péči vzrostl ještě víc 
a  měla jsem zájem více dětem pomáhat. 
Když jsem o  tom přemýšlela a probírala 
to se známou pěstounkou, ta mi sdělila, 
„Kdo jiný než ty a  kdy jindy než teď“. 
Zjišťovala jsem si potřebné informace 
a rozhodla jsem se pro pěstounskou péči  
na přechodnou dobu.

Než jste se stala pěstounkou, musela 
jste projít nějakou přípravou?
Než jsem se stala pěstounkou, podala 
jsem si žádost na Městském úřadě v Hlu-
číně. Poté jsem byla zařazena do přípravy. 
Na toto období vzpomínám velmi ráda. 
Příprava v  té době probíhala o  víkendu 

a  jezdili jsme s  manželem do Hranic na 
Moravě, kde jsme dojížděli zhruba co 4-6 
týdnů asi půl roku. Přípravu jsme absolvo-
vali s  Marikou Kerekešovou a  Štefanem 
Šarkózym, jsou to pro mě dva úžasní lidé, 
příprava byla pro nás velmi zážitková 
a ráda na ni vzpomínám. 

Vzpomenete si, jak dlouhá doba uply-
nula od podání žádosti o  pěstounskou 
péči do doby, než jste přijala první dítě?
Od počátku přípravy do přijetí prvního dí-
těte proces trval jeden rok.

Kolik dětí prošlo vaší péčí?
12 dětí, z  toho jedna dvojčátka. 11 let 
pečujeme o  různé děti. V  prvním roce 
se u  nás vystřídaly 3 děti. Nejstarší při-
jaté dítě mělo 13 měsíců. Vždy jsem  
se zaměřovala především na ranou péči.       

Můžete nám přiblížit situace, které mo-
hou vést k tomu, že děti potřebují Vaši 
pomoc?
Jsou to různé situace, specifik je mnoho. 
Může to být drogová problematika rodičů, 
maminka samoživitelka, nezletilá mamin-
ka, která péči o dítě nezvládá, nesvéprávní 
rodiče. 

Můžete práci pěstounky na přechodnou 
dobu více přiblížit našim čtenářům?
Je to ta nejúžasnější věc, která byla schvá-
lena, individuální péče o  děti je nejlepší 
varianta péče, značka ideál je jedno dítě 
na jednu pečující osobu. Vnímám to tak, 
že se dítě více rozvíjí, jste tam jen pro to 
dítě a umožňujete mu jeho rozvoj. Děti mi 
dávají radost a  energii. Je to krásné, ale 
zároveň hodně těžké. Býváte unavení, 
ale když se pak dítě na vás podívá, jeho  
pohled vám vynahradí všechno ostatní.  

Je třeba uvést, že je to ztráta osobního vol-
na, ale kdo má rád děti, tomu to nevadí 
a já vřele toto doporučuji, protože s dětmi 
jde dělat úplně všechno. Pro mě to není 
omezení nebo ztráta, ba naopak.

Musím říct, že péče o  děti v  rámci pěs-
tounství na přechodnou dobu není práce, 
je to poslání. Jako práci bych to dělat ni-
kdy nemohla. Není to tak, že po osmi ho-
dinách zavřete dveře a žijete si svůj život, 
je to prostě poslání a pro mě je to zároveň 
radost. 

Změnilo se něco na chodu Vaší rodiny?
Máme již velké dospělé děti, takže u nich 
se nic nezměnilo, ti už si žijí svůj život. 
U  mě se změnilo to, že jsem přestala 
chodit do práce, ale žádné jiné změny  
nenastaly. 

Jaké to pro Vás bylo, když jste přijala 
své první dítě?
Bylo to pro mě jako sen. Najednou za-
zvonil telefon a druhý den už jsem drže-
la v ruce čerstvě narozené děťátko. Nedá  
se to popsat, bylo to zvláštní, krásné, 
nepopsatelné. Dívala jsem se do postýl-
ky a nemohla jsem tomu uvěřit. Bylo to 
čtyřdenní miminko, které jsem přebírala 
z porodnice. Zároveň jsem měla obrovský 
strach a  obavy, aby se mu něco nestalo. 
Vím, že první dny jsou pro dítě důležité, 
pro mě to byl velký respekt a  na druhé 
straně něco velmi krásného. 

Co považujete za největší úspěch v prá-
ci pěstounky a co Vás naplňuje?
Je to to, že dítě prospívá, rozvíjí se. Když 
si domů přinesete miminko, je to človíček, 
který na vás nereaguje, kouká do prázdna. 
Nejkrásnější je pak to, že miminko zjistí, 
že tam pro něj jste, že Vám může důvěřo-
vat. Vy pak sledujete jeho každý úspěch, 
první úsměv, to jak se vyvíjí a poté samo-
zřejmě také to, když se pro děťátko najde 
milující rodina. 

Je dle vašeho názoru v  současné době 
dostatek pěstounů?
Neznám na to odpověď, ale myslím si, že 
dlouhodobých pěstounů je stále málo, je 
důležité, abychom mohli děti dále pus-
tit a  předávat do trvalé péče kvalitních 

pěstounů. Jelikož je trvalých pěstounů 
nedostatek, také my s  manželem jsme  
se rozhodli přerušit pěstounství na pře-
chodnou dobu a  dlouhodobě pečovat 
o  nám svěřené děti, protože kdybychom 
tak neučinili, děti by byly nejspíš umístě-
ny do dětského domova, protože se jedná 
o děti hůře umístitelné, což jsme s manže-
lem nechtěli dopustit. K pěstounské péči 
na přechodnou dobu bych se chtěla zase  
vrátit. 

Co a kdo Vám pomáhá vše zvládnout?
Nejvíc má nejbližší rodina. Zázemí a opo-
ra získaná v rodině je nejdůležitější. Také 
si myslím, že partner a vůbec mužský ele-
ment při výchově dětí je pro dítě důležitý. 
Zastávám ten názor, že je lepší, když je 
pěstounka v páru, má vedle sebe někoho 
o koho se může opřít, kdo ji pomůže. Dále 
bych chtěla také poděkovat klíčové pra-
covnici doprovodné organizace, se kterou 
jsem v úzkém kontaktu a mohu se na ni 
kdykoliv obrátit. Když tak nad tím pře-
mýšlím, zvolila bych si tuto cestu i v pří-
padě, že bych byla bez partnera, nenechala 
bych se tím odradit a vím, že bych to také 
zvládla. 

Máte čas relaxovat?
Mám, pro mě je největší relax procházka 
přírodou a na to si vždy najdu čas. Dříve 
jsem často jezdila na kole, teď s dětmi je 
to problematičtější. 

Co byste vzkázala lidem, kteří se rozho-
dují, zda se stát pěstounem? 
Pokud o pěstounské péči uvažujete, jděte 
do toho a neobávejte se péče o děti jiné-
ho etnika, i tyto děti jsou úžasné, zaslouží 
si naši lásku a  ze svých zkušeností vím, 
že mají v sobě hodně potenciálu, který je 
možné v péči o ně využít.

Nebudu nikomu nic nalhávat, pěstounská 
péče na přechodnou dobu je náročná, pře-
devším v  předávání dětí, kdy ne všichni 
toto zvládají. Zvlášť, když je dítě v  ro-
dině delší dobu, stane se jeho součástí  
a pro rodinu je těžké, když dítě odejde. 

Slovo na závěr: 
Láska je dar, který se nedá koupit 
a naše srdce je tak úžasné, je tam dosta-
tek místa pro všechny. 

Poznámka: Pěstouni nabízejí dětem ote-
vřenou náruč, bezpečí a  rodinné zázemí, 
bez nich by musely děti vyrůstat v  dět-
ských domovech. V  případě, že vás tato 
oblast zajímá, máte otázky k danému té-
matu, nebojte se nás zkontaktovat, rádi 
vám zodpovíme vaše otázky.  

Ilustrační foto.
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Pavel Černý
Český statistický úřad

Na jaře se rozbíhá další kolo celostátní-
ho šetření, při němž tazatelky a  tazatelé 
Českého statistického úřadu navštěvují 
domácnosti po celé republice a  žádají je 
o spolupráci. Šetření probíhá po celý rok.

Tazatelky a tazatelé ČSÚ mají adresy, kte-
ré musí navštívit, předem dané, a  pokud 
je odmítnete, nemohou je nahradit napří-
klad tím, že by vyzpovídali sdílnějšího 
souseda. Jednotlivé domácnosti vybírá 
z celorepublikového seznamu adres počí-
tačový program tak, aby pokryly všechny 
obydlené části země a odpovídaly hustotě 
osídlení daného regionu. Pokud tazatelka 
nezastihne nikoho doma, zpravidla zane-
chá ve schránce na sebe kontakt. Jestliže 

ZAZVONÍ I NA VÁS? 

se jí na tento kontakt nikdo neozve, vrá-
tí se na místo ještě několikrát a pokusí se 
s obyvateli daného domu nebo bytu spojit.

Skutečnost, že se jedná o tazatele Českého 
statistického úřadu, a  nikoliv o  podomní 
prodejce či podvodníky, lze snadno ověřit 
na webové stránce úřadu (csu.gov.cz). 

Informace zjišťované při šetření v domác-
nostech jsou potřebné pro hodnocení soci-
ální a ekonomické situace v České repub-
lice, např. jak velkou část ze svých příjmů 
vynakládají domácnosti na energie či ná-
jem, kolik vydávají lidé za léky a zdravot-
ní pomůcky nebo jak se liší mzdy a spo-
třeba na venkově a ve městě.

Český statistický úřad používá sesbírané 
údaje pouze pro statistické účely a nepře-

Jiří Sonnek
hlučínský badatel a spisovatel

„Něco takového existuje? To si vymýš-
líš, ne?“ Existuje, a znamená to, že bylo 
i první a druhé jezírko, lovili jsme v nich 
s  bratrem ryby. Všechna tři jezírka byla 
nádherná. Na stříbřité hladině široké listy 
stulíků se žlutými květy a mezi nimi ukry-
tí jalečci, očka, karásci i cejni. Tajili jsme 
dech, ať je nevyrušíme a sledovali splávek 
vyrobený z korkové zátky a husího brka. 
Jaká krása uprostřed léta a prázdnin, kdy 
příroda bují. Vzpomínám na cestu k  je-
zírkům úzkým chodníčkem v trávě, uždi-
bovali a cucali jsme šťovíky, které rostly 
mezi modrými zvonečky, kopretinami, 
kohoutky, žlutým pryskyřníkem a travina-
mi, na některé vzpomínám z hodin botani-
ky. Lipnice, bojínek, psárka luční a jílek. 
Šťavnaté louky kvetly a  voněly, včelky 
nestačily sesbírat všechen nektar. Jezírka-
mi protékala a napájela je Juliánka, potů-
ček s  čistou vodou, který se dal překro-
čit. Bylo to jak v ráji, když si to v mysli  
vybavím, opravdová krása.

Odkud se brala voda již víme (pramen 
Juliánky doporučuji navštívit a vycházku 
prodloužit o  cestičky v lese Borek), ale 
jak mohla jezírka vzniknout? V  pravěku 

TŘETÍ KOZMICKÉ JEZÍRKO
dějin to mohly být tůně v meandrech Opa-
vice, vzniklé vyplavením štěrku. V minu-
losti se v jezírkách také štěrk těžil, to vím 
z vyprávění.

Voda vytékající z třetího jezírka protékala 
pastvinami k Opavici, ale než se dostala 
do řeky, musela v potrubí protéct pod stru-
hou, která byla v  náspu umělého koryta 
o  čtyři metry výše než hladina Opavice. 
Voda vytékala betonovou skruží o  prů-
měru šedesát centimetrů, několik metrů 
před splavem. Kdo se chodil „ku splavu“  
nebo „ku Insli“ koupat, musel projít 
chodníčkem mezi Opavicí a  struhou, 
chodník pak rozbočoval vlevo k  Insli, 
vpravo ke splavu kolem té betonové rou-
ry s  vytékající Juliánkou. Ke splavu se 

chodili koupat především výrostci, z vy-
výšených betonových břehů se skákalo  
do vody. Splav sloužil jako přepad vody 
ze strouhy do řeky a tím k regulaci stejné-
ho množství vody pro turbínu Hlučínské-
ho mlýna. Při skrývce zeminy pro těžbu 
štěrku si bagry nedovedly poradit s beto-
novým blokem jezu, proto zůstal na místě 
a  je jen 30 cm pod hladinou. Pádlem se 
z kánoe dá najít, vystoupit z  lodě a pro-
jít se po něm stejně jako kdysi, když 
jsme po něm brodili na Sluneční ostrov. 
Ostrov byl ohraničen z jedné strany Opa-
vicí a  z druhé strouhou, dostat se na něj 
bylo možné broděním na splavu, jediným 
mostem u  Rybárny, přelezením stavidla 
v místě odbočení strouhy z Opavice, nebo  
loďkou.

„A  kde je to třetí Kozmické jezírko?“ 
Nejdříve vysvětlím, jak probíhala těž-
ba štěrku. Dva metry pod úrovní terénu  
se nachází spodní voda se štěrkem, který 
se plovoucím korečkovým rypadlem na-
kládal na loď a  odvezl k  přístavišti, kde 
se vysypal do vody, další korečkový bagr 
ho pak znovu nabíral a vysypávalna trans-
portní pás. Štěrk se tak podruhé propral 
a zbavil jílu, který byl odplavován potru-
bím, po usazení vytvořil lagunu zvanou 
„bahno“.

Bagry provádějící skrývku asi dvou metrů 
zeminy postupovaly dozadu k  Jilešovi-
cím, nakládaly ji na nákladní tatry a ty ze-
minu odvážely po panelové cestě zpátky, 
kde s ní zasypávaly již vytěžená místa. 

Velké a malé oko vzniklo tak, že se daná 
místa nezasypala. Jak bagry postupovaly 
dozadu, narazily na jezírko se vzrostlými 
stromy kolem, což dělalo problém. Vyře-
šil to mistr těžby, který musel plnit přede-
psaný plán dodávky štěrku. Problémové 
místo zkrátka nenechal odtěžit, tak vznikl 
ostrov. 

Třetí Kozmické jezírko se ukrývá v ostro-
vě, je to ta laguna, do které se dá vjet lodí 
nebo v zimě na bruslích. 

PARAZITÉ MAZLÍČKŮ – JAK NA SPRÁVNOU PREVENCI
nebezpečné pro mláďata. Tasemnice  
se mohou zapouzdřit v  různých částech 
organismu a způsobovat problémy něko-
lik let. Měchovci jsou parazité živící se 
krví hostitele a  mohou způsobovat ané-
mii. Všichni střevní parazité jsou přenosní  
trusem. 

Důležité je domácí zvířata pravidelně 
odčervovat. U  koťat a  štěňat se doporu-
čuje častější frekvence. První odčervení 
by mělo být ve dvou týdnech a až do tří 
měsíců věku opakovat odčervování co 
dva týdny, poté se pokračuje s odčervová-
ním co tři měsíce do jednoho roku věku.  
Od jednoho roku dále venkovní mazlíčky 
odčervujeme co tři až čtyři měsíce a zví-
řata, která vůbec neopouštějí byt, stačí 
odčervovat co půl roku. Vždy je důle-
žité se řídit jak u  odčervovacích tablet, 

tak i  past dávkováním, které se řídí vá-
hou zvířete. Pokud dojde k poddávková-
ní, odčervení nemusí být zcela úspěšné. 
Pokud v domácnosti objevíte u některého 
zvířete parazita, vždy je dobré odčervit 
najednou všechny mazlíčky. K  mimo-
řádnému odčervování dochází i  napří-
klad po výstavách mazlíčků, kde je vyšší  
pravděpodobnost nákazy. 

Ektoparazité
Mezi nejčastější parazity žijící na zvířeti 
řadíme blechy a klíšťata. Oba tito parazité 
se živí krví zvířete. Navíc mohou přená-
šet různá onemocnění (například klíšťata 
jsou přenašeči lymské boreliózy, která 
se projeví kulháním). Naštěstí na trhu 
máme celou řadu přípravků proti těmto 
parazitům. Mezi oblíbené patří spot-on 
přípravky, což jsou roztoky v malé pipetě 

ZDRAVÍ

Bára Piatková
lékárnice

Během jara každý správný chovatel za-
čne řešit parazity u svých mazlíčků. Ať už 
máte psa nebo kočku, měli byste vždy ře-
šit parazity vnitřní (endoparazité) i vnější 
(ektoparazité). Odčervování i odblešování 
je dobré provádět u všech domácích zvířat 
najednou. 

Endoparazité
Nejčastějšími parazity jsou škrkavky, 
tasemnice a  měchovci, kteří žijí ve stře-
vě zvířat. Zvíře se s  nimi může setkat 
běžně v  přírodě. Přenáší se také z  mat-
ky na mládě. Nákaza se projevuje úbyt-
kem hmotnosti, apatií, průjmy. Škrkavky 
jsou přenosné na člověka při nedodrže-
ní hygieny rukou a  u  zvířat jsou nejvíce  

(lahvičce) aplikující se přímo na kůži je-
dince. Vhodné je aplikovat mezi lopatky, 
kde si jej zvíře neslíže. Přípravek pak pro-
stupuje přes kůži do celého těla. Na po-
dobném principu fungují i obojky.  V po-
sledních letech došlo i k uvolnění prodeje 
tablet proti klíšťatům a  blechám, která 
byla dříve vázána na veterinární recept. 
Jedná se o ochucené žvýkací tablety, které 
také působí systémově, a tím chrání zvíře 
několik týdnů. Pokud si mazlíčka berete 
do přírody, stačí na něj aplikovat antipa-
razitikum ve spreji, které jej ochrání pár  
hodin.  

Závěrem bych chtěla zdůraznit, že všech-
ny přípravky vhodné pro psy nejsou 
vhodné pro kočky. Kočky jsou citlivěj-
ší a  mnohé látky, které psům nedělají  
problémy, jsou pro ně toxické.

dává je žádným dalším orgánům ani insti-
tucím, např. finanční správě, policii nebo 
soudům. Všechny dotazníky jsou v průbě-
hu zpracování anonymizovány, tzn., že se 
oddělí jejich obsah od identifikačních úda-
jů domácnosti nebo osoby, která na otázky 
odpovídala. Výsledné statistické výstupy 
jsou zveřejňovány souhrnně, např. za re-
publiku, region, za domácnosti rozdělené 
podle výše příjmu, počtu dětí, velikosti 
obce, právní formy užívání bytu apod. 
Rozhodně z  nich nelze zpětně dohledat, 
které domácnosti poskytly jaká data nebo 
koho konkrétně se dané hodnoty týkají.

Data o  životní situaci občanů získaná 
v rámci šetření v domácnostech nelze po-
řídit jiným způsobem, a ochota lidí zod-
povědět dotazy tazatelů je proto napros-
to klíčová. Bez ní bychom byli ochuzeni 

o mnoho důležitých informací, které vy-
užívají nejen politici a úřady, ale i běžní 
lidé, například když porovnávají svůj pří-
jem s průměrnou mzdou v zemi či v kraji, 
když řeší náklady na energie nebo zvažují 
změnu bydliště.

Nevyhánějte tedy prosím tazatelky a taza-
tele Českého statistického úřadu od svých 
dveří a  buďte jim nápomocni v  jejich  
nelehké práci.

Historický pohled na lokalitu jezírka. Foto: archiv Muzea Hlučínska
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ZATEPLENÍ FASÁDZATEPLENÍ FASÁD
NÁTĚRY FASÁDNÁTĚRY FASÁD

PŮJČOVNA LEŠENÍPŮJČOVNA LEŠENÍ
zateplujeme  
levně a kvalitně
přijedeme, 
poradíme,  
vyměříme
ZDARMA  
cenová nabídka
ZDARMA 
venkovní parapety

a

a

a

a

Martin PiechaMartin Piecha
Tel: 737 168 698Tel: 737 168 698
Jahodová 534/1Jahodová 534/1

Ostrava - PetřkoviceOstrava - Petřkovice

www.leseni-ostrava.czwww.leseni-ostrava.cz

nová

zelená

úsporám

CHCETE INZEROVAT  
volejte na tel.: 702 269 976 nebo pište na: inzerce@hlucin.cz

V HLUČÍNSKÝCH NOVINÁCH?

JANA ŠVECOVÁ 
tel.: 734 493 312
jana.paterova@email.cz

Bochenkova 256/6
748 01  Hlucín

MASÁŽE
ˇ

relaxacní, banková, tehotenská, aroma masáž Miracle 
Essential, kolibové balancní technika harmonizacní, 
ozdravná fasciálni Maderoterapie, Maderoterapie 

obliceje, inovativní ultrazvuková technologie ošetrení pleti 

ˇ ˇ
ˇ

ˇˇ

ˇ
ˇ
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	 Nad ránem, Marta Kolářová 
	 (výstava otevřena do 27. 4. 2025, 	
	 středy a neděle od 15 do 18 hodin)
	 Červený kostel

1. 4.
	 Znovuotevření Cesty k nebesům
	 Kostel sv. Jana Křtitele

2. 4.
9:30	 Co se stalo u kafeja povědalo
	 Zámecká kavárna LOGR

6. 4. 
16:00	 Dívčí válka				  
	 Kulturní dům Hlučín

9. 4. 
9:00 	 Bleší trhy (do 17:00)
	 Vstupní prostory 
	 Hlučínského zámku
15:30	 Akordeonový koncert 
	 studentek JKO	
	 Koncertní sál ZUŠ Hlučín

10. 4. 
9:00 	 Bleší trhy (do 17:00)
	 Vstupní prostory 
	 Hlučínského zámku
14:00	 Zasedání Zastupitelstva města 	
	 Hlučína	
	 Kulturní dům Hlučín

15:30	 Odemykání lesa	  		
	 DDM Hlučín - zahrada

11. 4.
8:00	 Farmářské trhy
	 Mírové náměstí

12. 4.
13:00	 Velikonoční jarmark (do 18:00)	
	 Kulturní dům Hlučín

13. 4.
10:00	 Hrátky s klauny			 
	 Artclub v Kulturním domě Hlučín
	
14. 4.
	 Co ukrývá Muzeum? 	
	 (výstava)
	 Muzeum Hlučínska

PŘIVÍTALI JSME

JUBILANTI

Matyáš Konečný *2025
Jakub Kašing *2025
Michal Jahn *2024
Kristýna Houserková *2024

Máme co 
oslavovat !

Co ukrývá Muzeum?
Předměty, příběhy, 
osudy…

Staňte se spolutvůrci výstavy
od 14. dubna 2025

Mohu jen doporučit!
    Císař Vilém II.

Muzeum Hlučínska

Rothschildové  
v Šilheřovicích
1844-1938 

28. dubna 2025 
v 17.00 hodin
Červený kostel v Hlučíně
Vstupné 280 Kč
Předprodej vstupenek  
Informační centrum Hlučín

zve na přednášku: 

David Devon  

15. 4.
17:00	 Koncert akordenového 
	 a EKN oddělení	 		
	 Koncertní sál ZUŠ Hlučín

16. 4.
9:30	 Co se stalo u kafeja povědalo
	 Zámecká kavárna LOGR
18:00	 Setkání s Ivo Petrem
	 Artclub v Kulturním domě Hlučín

17. 4.
8:00	 Velikonoční prázdniny 
	 v Domečku		  		
	 DDM Hlučín

22. 4.
16:30	 Klub předškoláků Bobřík		
	 MŠ a ZŠ Hlučín - Bobrovníky

23. 4.
18:00	 Pějme píseň dohola
	 (promítání filmu)	
	 Artclub v Kulturním domě Hlučín

26. 4.
10:00	 Nekupuj, nevyhazuj, vyměňuj
	 aneb SWAP aneb ZDARMA	
	 Zámecký klub 
	 Stavění májky 
	 a pálení čarodějnic
	 u Hlučínského jezera
19:00	 Ajťáci
	 (divadelní komedie)
	 Kulturní dům Hlučín

27. 4.
17:00	 Koncert duchovní hudby		
	 Kostel sv. Jana Křtitele v Hlučíně

28. 4.
17:00	 David Devon: Rothschildové 
	 v Šilheřovicích 1844 - 1938	 	
	 Červený kostel

30. 4.
9:30	 Co se stalo u kafeja povědalo
	 Zámecká kavárna LOGR

1. 5.
9:00	 Májový pochoďáček
	 od KD Dolní Benešov

Valtraud Bernhardtová *1941
Kristina Šubertová *1943
Jaroslav Polášek *1937

Anna Vitásková
hlučínská básnířka

PROBUZENÍ
Zprvu jen laškovným předjarní vánek

lehounce pohladí sněhové závěje,
pak provane nivy, pohroužené v spánek

a pod jeho dechem vše náhle okřeje.

Ten kouzelný závan tak provoní 
ovzduší, 

že jaro se blíží každý tvor vytuší.
Ty pocítíš úžas, údiv okouzlení,

když obraz přírody se před očima mění.

Stromy mrazem svlečené 
do holé nahoty

se najednou oděly vonnými poupaty
a trávník povadlý chladem zimních dní,

 smaragdovou zas ožívá zelení. 

Teplý dotek slunce a deště kapičky
vysávají louce v klín steré kytičky. 

Skřivan si nad ránem křidélka provívá,
svou ódu na radost v šíře lány zpívá.

Krásy své a půvab má každý roční čas - 
létem voní růže a v poli zlatý klas,

vinná réva sládne pod sluncem jeseně,
zima zdobí do křišťálů stráně 

zasněžené.

Roční doby střídají se v kvapném 
světa dění,

nejkrásnější z nich však bývá zázrak 
probuzení. 

POEZIE 
NEVŠEDNÍCH DNÍ

ROZLOUČILI JSME SE
Františka Svačinová *1923

Periodický tisk územního samosprávného celku, vydává město Hlučín, Mírové nám. 23-24, 748 01 Hlučín, IČO: 00300063, v měsíční periodi-
citě, 11krát do roka. On-line na stránkách www.hlucin.cz. Registrační číslo: E 12505. Za vydavatele je zodpovědný: Mgr. Petra Tesková, starostka 
města, městský úřad - telefon: 595 020 211, e-mail: redakce@hlucin.cz. Redakční rada: Mgr. Petra Tesková (starostka), Ing. Václav Škvain (mís-
tostarosta), Mgr. Metoděj Chrástecký (ředitel Muzea Hlučínska), Mgr. Kristina Skulinová, MBA (tisková mluvčí města), Mgr. Darina Krejzlová 
(vedoucí odboru rozvoje a školství), Pavlína Tkačíková (Informační centrum), Petra Kozová (vedoucí Kulturního domu Hlučín), Jiří Janda (předseda 
komise pro kulturu), Danny Knap (Gymnázium Josefa Kainara), Mgr. Andrea Vojkovská (redakce), Ing. Kateřina Konečná (grafik). Tisk novin: 
MAFRAPRINT, Turyna Petr, 734 517 178. Distribuce: Česká pošta, s. p. Vychází v nákladu 5 700 ks. Výtisk zdarma do schránek domácností v Hlu-
číně, Darkovičkách a Bobrovníkách. Nevyžádané rukopisy a obrazový materiál se nevrací. Redakce není povinna všechny zaslané příspěvky zveřej-
nit. Formát zasílaných příspěvků: DOC (MS Word), fotografie JPG (min. velikost 1,5 MB) posílejte na e-mail redakce@hlucin.cz. Bez písemného 
povolení vydavatele je zakázáno užití jakékoliv části nebo celku díla, zejména jeho rozmnožování a šíření. Za informace v pozvánkách odpovídají 
pořadatelé. Za obsah inzerce je zodpovědný inzerent. Poptávky a objednávky plošné inzerce na e-mailu inzerce@hlucin.cz nebo na telefonním čísle 
702 269 976. Objednávky NEZASÍLEJTE na jiné adresy. Objednávky řádkové inzerce pouze osobně na Czech POINT v budově A Městského úřadu 
Hlučín, Mírové nám. 23/24, 748 01 Hlučín. UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO ČÍSLA: 10. dubna 2025.

Ve čtvrtek 17. dubna bude Městská 
knihovna Hlučín uzavřena. Přejeme 
všem čtenářům a  návštěvníkům pří-
jemné prožití velikonočních svátků.

KNIHOVNA 
INFORMUJE

Pozn. red.: 
steré = přeneseně velké množství

POPTÁVKA
PO ÚDRŽBÁŘI
Muzeum Hlučínska hledá údržbáře na 
dohodu o  provedení práce. Pro bližší 
informace volejte na tel.: 737 809 850.

STÁHNĚTE SI  
MUNIPOLIS


